

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El enemigo hostiliza un convoy a Tizza.-González Tablas y Millán

Astray mejoran.--En Nador hay ligero "paqueo,"--Una "razzia,"

EN TETUAN Y LARACHE, SIN NOVEDAD

PARA EL MINISTRO DE ESTADO

La censura y nuestro prestigio en Africa

Mientras la Prensa española sufre el castigo del silencio impuesto a su patriotismo por la insensatez de un ministro que siempre se distinguió por su hostilidad a los periodistas, una parte de la Prensa francesa que llega a España dice cuanto quiere y habla libremente del pasado, del presente y del porvenir de nuestra acción en Marruecos, en la forma que le viene en gana y mejor sirva a su influencia en aquel país, con evidente detrimento de la nuestra.

Para contestar a ese sector de la Prensa francesa que lanza a diario contra nosotros acusaciones injustas, necesitamos esa libertad que caprichosamente nos niega el ministro de la Guerra.

Expone éste como justificación a su conducta con los periódicos españoles una razón que de serlo merecería ser calificada de pueril: la de que los moros leen la Prensa española.

¿Y la francesa? Si el ministro de la Guerra conociera Marruecos siquiera elementalmente y no una reducida parte y sólo como una visión cinematográfica, sabría que en el Rif y en todo Marruecos se leen los diarios franceses con mayor asiduidad que los españoles, porque hay en Francia un partido colonista que está interesado en que esa Prensa francesa circule por todo Marruecos más profusamente que la nuestra.

Es decir, que los periódicos que hablan del material de guerra que posee nuestro ejército en Africa; de la capacidad militar, económica y cultural de España para proseguir la pacificación de nuestra zona; de los supuestos errores de nuestra acción, etc.; pero todo ello con comentarios injustos, cuando no con noticias evidentemente ajenas a la verdad, que dañan nuestro prestigio en aquel país, prestigio que sostenemos gracias a gran-

des sacrificios, tienen absoluta libertad para hacerlo.

Nuestra Prensa, inspirada en un sano patriotismo, en una gran admiración por el valor de nuestros soldados, en un constante estímulo para el empleo útil de nuestras virtudes y actividades... La Prensa española, en suma, que siempre fué modelo de discreción y de disciplina a las órdenes de los Gobiernos, cuando éstos se inspiraron en el bien público, sufrió el vejamen de tener que someter su patriotismo a un criterio gubernamental estrecho e injusto; mientras, aquellos periódicos franceses, que olvidan los deberes a que les obliga la colaboración leal impresa por Tratados y Acuerdos de carácter internacional, laboran de modo poco amistoso, en contra de nuestros intereses en Marruecos.

El ministro de Estado hará bien, y se lo agradeceremos, en responder a esta pregunta: ¿Cómo podemos contestar a esa parte de la Prensa francesa que nos ataca y hace llegar hasta nuestros enemigos sus comentarios depresivos para nuestro prestigio, si el ministro de la Guerra, con diligencia y atención que estarían mejor empleados en bien de la nación, nos amordaza y nos obliga a un silencio del que protestamos con toda energía?

Ya sabemos que el Sr. González Hontoria nos dirá que cumpliendo su misión «velará para que sean respetados nuestros derechos»; pero mientras pronuncia el ministro de Estado la estereotipada frase, seguirán llegando a manos de nuestros enemigos en el Rif y en el resto de nuestra zona de influencia periódicos franceses, en los que se dice contra nuestra acción en Marruecos mucho más de lo que podíamos esperar de las apasionadas inspiraciones del partido colonista francés.

Y todo ello a ciencia y paciencia del «dictador», del ministro de la Guerra.

ra, que le sigue dócilmente. En la mano lleva el indígena un montón de gallinas. Con los pequeños ojos—ojos sin brillo y sin expresión—va intentando descubrir nuevo botín, entre las ventanas sin puertas de los edificios y entre los montones de ruinas de las calles. Frente a una casa descubrimos un montón de hierros pintados de gris. En nuestro andar indeciso, casi tropezamos con ellos.

—¡Quidado!—nos dice un soldado, sentado allí cerca.

Miramos, y vemos que se trata de un cañón: un cañón de montaña. A su lado aparece el informe y desparramado trípode de una ametralladora. Los soldados que cuidan de la pieza, cuando me ven sacar un papel para tomar notas, se levantan todos y me rodean. Quien que se publiquen sus nombres, que toda España sepa que fueron ellos los que encontraron el cañón, siquiera estuviera desmontado y escondido en el interior de una casa, como un prisionero más, salvado por las tropas victoriosas. Me obligan a apuntar sus nombres: Torregrosa, Guirao, Amorós, el cabo Juan Balasteros. Después salen más de la casa, y hay que hacer nuevas apuntaciones: Juan Ponce, Ginés Sidón, Manuel Castro, Antonio Orcina... Todos gritan: «¡Que fuimos nosotros! ¡Que no digan luego que fueron los del Tercio! ¡Que se sepa en España! ¡Viva el regimiento!...»

Tenemos que huir. Acudimos a la iglesia. El lugar que sirvió de refugio a algunos defensores es un edificio nuevo, de tonos muy claros, falto aún de pequeños detalles de construcción. La fachada está salpicada de los desconchones producidos por los balazos. En una de las torres aparece, enguida aún, una pequeña cruz de hierro. En la otra, el signo cristiano está caído y doblado, por un disparo de los enemigos. Vamos a entrar; pero en aquel instante vemos un grupo de soldados que está parado delante del edificio...

El niño herido

Sobre la acera, pegado al muro, amparado por la sombra que proyecta el templo, hay un montón gris y sucio. Nuestros soldados, apoyados en sus mausers, lo contemplan. Dos pellejos curtidos, de carbrito o de borrego, cubren algo que está inmóvil y silencioso.

Es un niño herido, que presenta la huella de un proyectil de shrapnell en un muslo. Es un niño, cuyo rostro aterrado aparece cuando, emocionados, arrancamos de un tirón el parche seco y rugoso que le cubre. Tendrá unos siete años, y es moreno, de grandes ojos, negros y vivaces. La criatura nos mira intensamente, con espanto inenarrable, y tira del pellejo curtido para cubrirse nuevamente el rostro. Le hablamos, entonces, dulcemente en español; pero no nos entiende. Pronuncia algunas palabras guturales, en chelja, con una vocecilla agudísima y vibrante. Pero no implora, no solloza, no grita, porque es tan grande su terror que se defiende con el gesto y con la mirada llameante, como una pequeña bestiecilla. Le damos unas monedas, y las coge rápido; y en cambio de ellas, como una oferta de paz, medio se incorpora, y con un fulgor de esperanza en sus ojos nos ofrece un pedazo de pan blanco...

Nuestros soldados se deshacen en caricias y quieren tranquilizar al pequeño a fuerza de gritos y de manotones cariñosos, que le honorizan más todavía. Entonces el niño nos tiende los brazos y le recogemos para entregarle a uno de los soldados, que le trasladará, al fin, a una de las ambulancias militares, cuyos camiones empiezan a llegar al poblado por la carretera polvorienta.

Frente a la iglesia, metros más allá, un moro, vestido de blanco, está caído en tierra. A su lado vigilan dos soldados de Caballería. Nos acercamos. Tiene la cara blanca y la cabeza contraída con violencia, como incorporada. Está muerto. Alguien nos dice que es el padre del niño y que la madre está, muerta también, en una de las casuchas miserables que se levantan en la ladera.

La tragedia es tan grande, que allá vamos, en alas de no sabemos qué sentimientos, y qué irremediables emociones.

La casucha indígena es muy pequeña, levantada con piedras unidas, sin cemento ni adobe. La muenta está cubierta con unos trapos viejos y aparece en medio del corral, con los negros cabellos ondulados, que se escapan por bajo de los lienzos que ocultan el cadáver. Fué sorprendida en su hogar por el avance de los soldados, y sin tiempo para huir, ante las balas, ciegas, pagó con su vida y con la sangre de su esposo y de su hijo las injusticias, las violencias, los crímenes, que tal vez fueran suyos, pero que tal vez fueran de otros que lograron salvarse.

El prisionero

Siguen llegando soldados, y por la calle principal se produce un movimiento entre la gente. Los militares abren paso y cruzan a pie un general, seguido de varios oficiales. Hacia el reducido antiguo siguen sonando los disparos, y la artillería levanta nubes rojas de tierra, que ponen a la izquierda del poblado un telón polvoriento.

Por las calles cruzan algunos paisanos. Los soldados se han sentado en los quicios de las puertas de todas las casas, y en las tiendas, destruidas y abandonadas, los oficiales se disponen a comer sobre improvisadas mesas.

La fresca brisa del mar barre a veces el olor nauseabundo que exhala el poblado. Huele a Nador. Este olor a Nador lo tienen impregnado las casas, los objetos, la orilla del mar, los prisioneros rescatados.

Seguimos nuestras investigaciones, en tanto se dispone el regreso a Melilla. Los fotógrafos atraen la curiosidad y a su alrededor se forman grupos. Por la puerta de la iglesia entran y salen soldados y oficiales continuamente. Penetramos un momento. En el zaguán divisamos, intacta, una máquina Singer. La sacristía es un depósito de dinamita y proyectiles de cañón, que se elevan a un millar. Bajo una ojiva se alza aún la barricada que levantaron los defensores para obstruir una de las entradas del templo y en algún ángulo del edificio se ve la huella de un proyectil de artillería disparado por el enemigo.

—¿Has visto el prisionero?—me dice un compañero—. Está allí, en aquella casita de color de rosa.

En la puerta hacen guardia dos o tres soldados, que al verme se incorporan.

—Pase usted, pase usted—me dicen—; pero tenga cuidado... Hay un muerto... Caído de bruces contra el suelo, en un mar de sangre, aparece el mártir. Tiene el rostro bonachón e inocente, campesino y noble de todos nuestros soldados. Parecen mirarnos sus ojos abiertos, no velados aún, y sonríe; parece como que espera todavía, tras dos meses de cautiverio, de jugar a diario con la muerte, abierta el alma a la esperanza esta misma mañana gris y lluviosa, en que resuenan aún los cañonazos de la escuadra y el lejano griterío de los soldados.

Fué la última víctima. Vió el agitado correr de sus verdugos, una hora antes, cuando advirtieron que la negra columna avanzaba rebasando las lomas, y silencioso, con el corazón oprimido por la angustia, esperó. No se movió, no intentó fugarse. En la pequeña cocina de la casa, junto al hogar humeante, siguió las tareas que le habían sido impuestas por los enemigos. Allí, a su derecha, se hallaban aún los míseros comestibles acumulados. Pero llegó un momento en que los tiros resonaron cerca.

¡Llegaban los nuestros! Por fin, después de mil horrores, de miserias sin cuento, iba a salvarse. La huida a través de los campos, la persecución, los mil peligros atravesados, la muerte otras mil veces sorteada y vencida, eran dolores pasados. Iban a llegar. Unos minutos más y volvería a ser el que fué antes, entre las alegrías y las bromas de los compañeros. Estaba cerca el día de su licenciamiento y una tarde, ya próxima, embarcaría en el puerto de Melilla para España con otros cumplidos, y harían el viaje de vuelta, como vinieron, cantando. Y después el tren, camino de su tierra, y en la estación final, desde lejos, con el convoy aún en marcha, aquella pareja de viejos, que indecisos e impacientes, bordeando el andén, le esperaban. Y una voz de alegría: «¡Padres!» Y el pueblo, lo mismo que tres años antes, con sus campos llenos de sol y su plaza risueña y la fuente donde conversó con la moza cuyas cartas guardaba amorosamente bajo los harapos del uniforme...

Pero entraron los moros nuevamente en la casa. Venían ya de huida, con los fusiles humeantes. Recorrieron la casa febrilmente, en actitud felina, en busca de la presa. La hallaron en la cocina, mansa y tímida, como siempre, y entonces dispara-

EL POBLADO TRAGICO

(De nuestro redactor)

Desembarcamos en Nador entre el ruido de las sirenas de los barcos, los vivas de la proya y el tronar de la artillería. Sobre las Tetis ondeaba la bandera española. Los soldados mantenían fuego contra el enemigo, situado detrás de los pináculos. Por la carretera seguía avanzando la línea oscura, formada por la formidable columna, cuyo desfile continuaba lentamente. La gran mayoría de las tropas no había entrado en combate. El Atalayón descansaba, después del continuado rugir de su artillería.

Frente a la playa se alineaban las primeras casas del poblado, pintadas de colores débiles, con franjas blancas alrededor de puertas y ventanas, como la mayoría de edificaciones pueblerinas, malagueñas. Entre las casas, todas de un sólo piso, se alineaba la Caballería, que acababa de regresar de la carga dada para ocupar el poblado. Empezaban a llegar grupos de paisanos, que acudieron a Nador mezclados con las tropas, y que recorrian los abandonados edificios.

Al desembarcar en Nador, sobre los hombros de uno de los marineros del «Mariano», acude ante nosotros un muchacho, vestido con un pantalón negro, ceñido, en mangas de camisa y con una gorrilla. Se abraza a los primeros que llegan, riendo y con los ojos llenos de lágrimas. Es un prisionero: Juan Gil, soldado malagueño, que acababa de salvarse milagrosamente de la muerte.

—¡Animo!—gritan todos—. ¡Ya estás otra vez entre nosotros!

Y se le abandona inmediatamente, con prisa, porque a todos nos arrastra la emoción ante el interés de ver, de mirar, de saciar nuestra curiosidad y nuestro anhelo.

¡Nador!... Transcurrirán muchos años y jamás olvidaremos el cuadro descubier-

to en el medio día gris, triste y trágico del 17 de septiembre... El prisionero, las víctimas del combate, la cenagosa playa rellena de cadáveres...

El saqueo

Entramos en la primera casa, la más inmediata a la playa. En un momento recordamos todas las habitaciones. Son cinco. Todas carecen de ventanas y puertas, botín el más preciado de los moros, que se lo llevan para el «confort» de sus hogares miserables. Por el suelo, papeles, lana desparramada, suciedad, grasa, trozos de ropas sangrientas y desgarradas... En la cocina, algunos cacharros destrozados y emnegrecidos. Nada más. Ni un mueble, ni un cuadro, ni un objeto inútil, nada... Entre los papeles que cubren el pavimento encontramos una carta. Dice el sobre: «Pepita Marín, Segangan.» Y otras cartas familiares, con fechas antiguas, con referencias a sucesos vulgares, sin la menor preocupación por la situación del campo en Melilla, momentos antes de ocurrir los trágicos sucesos de An-nal.

Entramos en otro edificio. Este se halla medio derrumbado por la explosión de una granada. Entró el proyectil por una esquina y destruyó la fachada y dos tabiques interiores. El suelo está cubierto de yeso y de cascotes. Por todas partes, también papeles, trapos sucios, tierra, lodo, piedras y dieyecciones. El ambiente apesta; pero no es un olor solamente nauseabundo, fétido: alcanza un grado superior, porque huele a superputrefacción, es un olor acre, químico: huele a esqueleto... ¡La iglesia!... Se abre ante nosotros una ancha calle, por donde cruzan, indiferentes, los soldados. Un moro de Regulares, de faz oscura, barbas hirsutas y descoloridas, arrastra uno de sí a una res-

EL PRETEXTO DEL DIA... Y DE LA NOCHE



—Cada día te acicalas más, llevas más dinero y regresas más tarde a casa —Ten presente, vida mía, que presido no sé cuántas Juntas benéficas y que organizo varias funciones patrióticas...

ron. Cayó el prisionero de bruce y ya en tierra, uno de ellos, despreciando sus ojos implorantes, le hirió en el cuello... Fue tan rápido todo, que cuando un minuto después entraban en la casa los soldados del regimiento de la Princesa, el mártir respiraba aún y en un impulso supremo contrajo el rostro demudado y sonrió a los que llegaban.

La trágica playa de Nador

A la izquierda del poblado, pasado el reducto, el mar ha formado una musa hondonada junto a la playa. No se sabe lo que es legamo, lo que es tierra y donde acaba ésta y dónde empieza el mar. Vamos a examinar un cañón Krupp rescatado por nuestras tropas. A nuestros pies surge de improviso un montón informe. Nos detenemos horrorizados. Es un cadáver. Esta desnuda. La piel, curtida, cubre y reviste el trágico esqueleto. Este se halla medio hundido en el fango, atraído por la tierra y el mar, al mismo tiempo. Ya no es un sér. Es un resto cenagoso, que su madre, la tierra, trata de sorberse.

— ¡Cuidado! Hay muchos, muchos muertos—nos grita un soldado. En efecto. La playa de Nador es un cementerio. Cada hulto oscuro, informe, que emerge, es un cadáver. Los hay en montones, cruzados, unos sobre otros; los hay tendidos y otros hundidos en el fango. Todos están de bruce, con las calaveras protegidas por los brazos esqueléticos, en la actitud de defensa en que cayeron, cuando fueron asesinados. Evoco el recuerdo de María González, la prisionera que estuvo en Nador y que me relató el triste fin de los heridos y de los enfermos.

Cuando un desgraciado perdía fuerzas físicas, sus feroces guardianes, para evitarse cuidados y molestias, le asesinaban. Algunos eran arrojados vivos en la cenitosa playa, a la vista de los restos de tantos compañeros. Los soldados débiles y decaídos, fingían alientos y vigor, en su prisión, para librarse de tan horrible fin. « ¡Estoy bueno! »—decían los moribundos—. Y sonrientes, procuraban bromear y reír. Se entablaban bestiales discusiones.

Y había algunos que vencidos, sin ánimo, se entregaban a sus verdugos y pedían que les llevaran a la playa...

Trágica playa de Nador! Tu espanto lo retrata el cadáver de aquella mujer joven, con los pies atados con maromas, abrasada la piel y los pechos cortados, aplastada contra la tierra, bajo el fanal de silencio de aquellos tétricos lugares. Más que la muerte horrible, más que el martirio, pone en el alma espanto la callada abstención de la Naturaleza indiferente, el ambiente de olvido y de negrura en que perecieron aquellos desdichados.

Por entre los muertos vemos caminar un triste grupo. Formanlo varios militares. Uno de ellos, general de Artillería, va en busca de los restos de un sér querido y su figura, recordada en el cielo gris, dibuja la sombra de su silueta sobre los cadáveres. De cuando en cuando se inclina sobre uno y lo examina. ¡Triste actitud la de las personas que rodean al desgraciado! Hay un momento de espera. El militar se yergue al fin y hace un cansado movimiento de negación con la cabeza.

Ha examinado ya muchos cadáveres, y ninguno de ellos es el que busca. Sin embargo, todos le hacen vacilar. Falto de facciones, destrozados por la acción del tiempo, es muy difícil reconocer los cuerpos yacentes.

De pronto, el general se detiene ante un muerto. Su rostro parece conmoverse profundamente. Con sus manos examina el calzado y los calcetines que cubren los pies del cadáver. Luego se yergue, nuevamente desalentado. Pero esta vez no se separa de aquel sitio. Vuelve a inclinarse y trata de descubrir en aquel rostro restos de facciones, cuya imagen sangra dentro de su corazón. Finalmente vacila, duda, se determina, al fin, y se vuelve a los que le acompañan, arrastrados de lágrimas los ojos; pónese de rodillas, se santigua y exclama, con voz apenas perceptible y velada: — ¡Un padrenuestro, señores, por si es el cadáver de mi hijo!...

JUAN M. MATA

Melilla, 19.

(Por telégrafo)

La Marina

Melilla.—Durante la operación sobre Nador, qué tan eficazmente contribuyó la Marina, fué a bordo del acorazado «Alfonso XIII» como conoedor de la zona el capitán de Policía indígena D. Roberto Aguilar.

El acorazado hizo dos disparos con cañones del 305 sobre la casa de Sidi Anez, jefe del harem de Nador, que habita en las proximidades de Segangan. El proyectil estalló cerca del Morabito, donde se enterró el cadáver del célebre agitador Mizian, causando grandes daños.

El «Alfonso XIII» marchará mañana a carbonear.

Saneamiento

Los médicos militares, mandados por el comandante médico Sr. Fernández, trabajan en la higienización del poblado y de sus alrededores.

Han sido analizadas las aguas. Se ha abierto frente al reducto una fosa, donde se entierran los cadáveres de los indígenas.

El «Recalde»

El cañonero «Recalde» ha recibido orden de marchar a Ceuta.

Los servicios de Correos

Están organizándose, y funcionarán en breve, estafetas de Correos en Nador, zoco Arbaa de Arkeman, la Restinga y zoco El Had de Beniscar. Estarán servidas por personal de Correos dependiente del protectorado.

Las expediciones de correspondencia que se envíen a zoco Arbaa y la Restinga efectuarán transbordo en la primera caseta.

Aparecidos

Han llegado a Orán siete soldados españoles, entre los cuales viene un cabo herido.

El ayudante del general Silvestre

De real orden se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería D. Tulio López Ruiz, ayudante de campo del general de división D. Manuel Fernández Silvestre, cese en dicho cargo, una vez que la situación de desaparecido en que se encuentra el referido general implica la cesación de los servicios del citado jefe.

«Paqueo»

Melilla, 19. (Recibido el 21).—El domingo ha transcurrido con tranquilidad en todas las posiciones. En Nador hubo ligero paqueo por la noche.

Elogios

Están siendo objeto de grandes elogios los escuadrones del regimiento de Alcántara, a quienes se les señaló un puesto de honor en la punta de vanguardia. Fueron los primeros que entraron en el poblado de Nador. Mandaban dichos escuadrones el comandante Sr. Alcazar y los capitanes señores Valmori y Liniers, éste último como agregado. También entraron en el poblado las fuerzas del regimiento de Sevilla.

Esta mañana han sido enterrados los cadáveres que estaban insepultos.

En Nador

Muchas familias españolas que vivieron en Nador han visitado sus antiguas casas de este poblado. Entre el botín cogido figuran varias barcas moras.

Consecuencias

Conforme transcurre el tiempo es más elogiada la operación de ayer, pues el enemigo quedó completamente desmoralizado.

Se calcula que el número de moros que evacuó Nador sería de unos 3.000, sumándose a éstos los enemigos que obstruyeron el paso de la columna.

Se calcula que se tardará tres días en fortificar Nador.

Razzia

La Caballería, el Tercio y los Regulares practicaron un reconocimiento en los alrededores.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA Parte oficial

(Conferencia de la noche del día 20).—El alto comisario participa que convoy a Tizna ha sostenido fuego con enemigo, que trataba de oponerse a que se realizara, protegiendo operación el cañonero «Bonifaz».

En Tetuán y Larache, sin novedad.

Ingenieros radiotelegrafistas a Melilla

Anoche, a las siete, salió para Melilla una compañía de ingenieros radiotelegrafistas, compuesta de 107 hombres y el material correspondiente.

A despedir a los expedicionarios acudió a la estación el capitán general, marqués de Estella; el gobernador militar, general Ayala; el ayudante de Su Majestad, teniente coronel Sr. Rodríguez Mourelto; el comandante general de Ingenieros, el general Vives y otros muchos jefes y oficiales, y numeroso público.

Un telegrama de Berenguer

Toledo.—El alto comisario en Marruecos, general Berenguer, ha teleografiado al director de la Academia de Infantería, respondiendo a las frases de confianza de toda la oficialidad y alumnos de dicho centro, a los que estimula a perseverar en sus patrióticos ideales, como futuros defensores de la Patria.

El «Isla de Menorca»

Cádiz.—El vapor «Isla de Menorca», con personal y material sanitario, maderas y baracones, zarpó para Larache.

Fallecimiento

Málaga.—Ha fallecido en el dispensario de la Cruz Roja, a consecuencia de heridas en la cabeza, el teniente médico del regimiento de Melilla D. Luis Méndez de León, que sufrió hace días una caída del caballo que montaba. Cuando llegó herido a Melilla, su estado era desesperado.

El Sr. Méndez era de Madrid, donde tiene su familia, y contaba veinticuatro años de edad. Su muerte ha producido aquí gran sentimiento, pues era muy conocido.

Mejorados

El teniente coronel de Regulares Sr. González (Tablas), que se hallaba en el sanatorio de la Cruz Roja, se encuentra muy mejorado, hasta el extremo de que, autorizado por los médicos, embarcará para Ceuta, donde terminará su curación al lado de la familia.

También el jefe del Tercio, Sr. Millán Astray, ha avanzado un poco en su mejoría desde ayer.

Radiotelegrafistas

Procedente de Madrid, llegó una sección de radiotelegrafistas, al mando del capitán D. Antonio Valencia. Las fuerzas embarcaron en el vapor correo «Vicente Puchol», que salió anoche, a las nueve.

dores de Nador, llegando hasta cerca de Zeluán, cogiendo mucho ganado.

Dichas fuerzas razzieron todos los aduanes que encontraron a su paso, haciendo una gran provisión de gallinas, que después regalaban a los visitantes de Nador.

NOTICIAS DE LARACHE

Cuentan unos pasajeros

Cádiz.—Los pasajeros de los vapores «Isla de Menorca» y «Sister» dicen que en Larache reina tranquilidad. Añaden que continúan efectuando paseos militares los batallones llegados últimamente de la Península, y en columnas volantes llegan hasta la línea de fuego.

En la plaza sólo ha quedado el personal de oficinas.

En el campamento que ocupa la fuerza de Infantería de Marina han sido convertidos en hospital de urgencia dos barracones, en los cuales se podrán instalar, en caso necesario, hasta quinientas camas.

La escuadrilla de aviación sigue bombardeando los aduanes más rebeldes.

Hán quedado desarmadas por completo las kabilas de las cercanías de Larache.

En Larache

Larache.—En Ras Ramei, en la margen derecha del río Lucus, la Guardia Civil ha detenido a un moro sospechoso, que, interrogado, confesó diciendo que venía de Melilla, y después declaró que venía de Ceuta.

Llevaba un traje de europeo, otro de hebreo, unas gafas de oro y un cuchillo español.

También llevaba unos documentos escritos en árabe.

Fué puesto a disposición de la oficina indígena.

En Ceuta

Ceuta.—Ha llegado la expedición de voluntarios procedentes de la Argentina, que vienen a afiliarse al Tercio extranjero.

Se les tributó un gran recibimiento. Entre los expedicionarios vienen españoles, argentinos, italianos y alemanes. Muchos de ellos combatieron en la guerra europea.

Manifiestan que el Tercio ha despertado gran entusiasmo en la Argentina, y se cuentan por centenares los alistados que esperan el vapor que los conduzca a España.

Dicen también que viene camino de África un equipo de aviadores, compuesto de cinco pilotos, y diez y siete entre observadores y mecánicos, la mayoría españoles. Figura en esta expedición el piloto Juan Abilista, que luchó en la gran guerra a favor de los aliados, y que tiene la Legión de Honor, y otro, Juan Escala, que actuó en las escuadrillas alemanas, y está condecorado con la cruz de Hierro.

Los expedicionarios se muestran muy satisfechos de las infinitas atenciones de que han sido objeto a su paso por España.

No se moverá «un solo peón, hasta que todo esté previsto»

Habiendo de los rumores circulados acerca de que fuese renudado el avance, se han atribuido frases y pronósticos a todos los que por su especial posición pueden hablar de ello.

Por eso una ilustre personalidad ha hecho ayer estas manifestaciones en un periodista:

«El Gobierno, poseyendo ayer informes suficientes para suponer que los rebeldes están muy divididos y quebrantados después del combate y toma de Nador. Aunque es presumible que solicitarán auxilio de los rifenos proclama dichos, o sea de los habitantes en la zona de Alhucemas, es un hecho comprobado que aquellos no acudieron a la llamada y que esto ha causado en los quehaceres un gran desaliento.

Consciente del género de lucha que se sostiene en Marruecos, el Gobierno no moverá un solo peón, según frase gráfica de una personalidad del Gabinete, hasta que las columnas de operaciones tengan todos los elementos precisos; lo que quiere decir que las pausas en el avance significan previsión y preparación.»

¡OH, LA PREVISION!

En Nador,

el agua es poca y mala

Esta mañana estuvo en Palacio el ministro de la Guerra.

Al salir se detuvo un instante con los periodistas, y uno de éstos le preguntó si era cierto que el avance en el Rif había sido detenido porque las tropas que tomaron Nador, y ocupan actualmente este poblado carecían de suficiente agua potable.

El ministro contestó que, en efecto, las aguas de los pozos que hay en Nador están infectadas; pero que se está procediendo con toda rapidez al saneamiento de las mismas, así como al del poblado, y que se hace todo lo posible para que el avance continúe cuanto antes con todo lo que es preciso para llevar a la práctica el mismo con las menores dificultades.

UN SELLO DE GUERRA

Para los gastos de hospitales

El patriotismo continúa su camino humanitario por toda España, surgiendo en cada sitio una iniciativa que pregona, además de esa alta virtud, el interés paternal que inspira en todos los españoles la situación de nuestros hermanos que pelean en África.

Diariamente publicamos listas de donativos y ofrecimientos que reflejan la nobilísima y levantada actitud de España entera ante la campaña del Rif.

Ahora es una nueva iniciativa la que surge

con alientos de humanidad para los soldados heridos, y de la que damos sucinta cuenta en las líneas siguientes:

En la Presidencia del Consejo se han recibido telegramas de diferentes Ayuntamientos pidiendo se cree un sello de guerra para atender a los gastos que origine el funcionamiento de los hospitales de sangre.

Los españoles residentes en Cienfuegos

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Señor: Un sentimiento profundo de amor patrio nos impone en estos instantes el deber ineludible de cooperar al mantenimiento de la autoridad moral y material de España en el Norte de África, y de contribuir a la defensa de sus especiales derechos en el Rif.

Como dijo Angel Ganivet—de inolvidable memoria—, nuestra patria tiene un interés demasiado visible para que necesite aclaraciones por conservar el territorio del otro lado del estrecho de Gibraltar. Lo que España necesita ya de una vez es dotarse completamente de todos los elementos indispensables para apoyar las razones vitales que determinan su actuación en el territorio marroquí.

Los entusiasmos populares, vagos, indefinidos, de pasados tiempos, debemos sustituirlos hoy por convicciones hijas de la reflexión e inspiradas por un patriotismo sereno e inquebrantable, constructor, perseverante, y muy activo custodio de los grandes intereses españoles, los cuales necesitan apoyarse en el continente africano para mantener la personalidad de nuestra nación y garantizar su independencia ante Europa.

Desuidos, defecciones, confianzas y faltas de previsión, de todo eso de que se habla puede haber en las causas determinantes de los reveses que se acaban de sufrir en la zona Melilla-Alhucemas. Pero no son estos los instantes para los españoles de hacer procesos críticos: nos faltan muchos elementos de información, que habrán quizás que ir a buscarlos más allá de las fronteras...

Lo que nos corresponde inmediatamente a cuantos españoles residimos en América, lo que debemos hacer por cuantos medios estén a nuestro alcance es contribuir moral y materialmente al prestigio de nuestra patria, al mantenimiento de sus derechos y al afianzamiento de su crédito exterior. Y esa contribución podemos realizarla con pensamientos y con hechos, con palabras y con recursos, con sentimientos y con acciones.

De todo eso es necesario para que los partidos políticos de nuestra patria vean de una manera inequívoca que hay millones de españoles aqueñados el Atlántico que sufrimos intensamente en las crisis y vicisitudes nacionales, y que nos afectan con inmensas pesadumbres sus diferencias partidistas en cuanto ellas dificultan la obra de continuación de nuestra grande historia. Para que sepan también de una manera indubitable que sentimos ardientes deseos de engrandecimiento de todo cuanto es y vive, habla y respira con el nombre de una nación como la nuestra, que supo tener Marina antes que Inglaterra, libertades antes que Suiza, Universidades antes que Alemania, enciclopedias antes que

apuntase el enciclopedia francés, Sociedades cooperativas—como la de Cosuenda—antes que naciera el pauperismo; pósitos y crédito agrícola antes de que surgiese la ciencia económica en el Mundo. Y que lejos de nuestra madre tierra amada, unos con fortuna material, otros sin ella, sabemos luchar en la vida y abrirnos paso por el Mundo sin protección oficial suficiente, sin más auxilios que los de nuestras individuales energías, conservando siempre en el corazón los amores de la cuna, las virtudes de la estirpe y el sentimiento poderoso de una aspiración tan digna de ser atendida y respetada como es la de que se manifieste por todos los ámbitos del planeta con hechos prácticos el engrandecimiento de todos los factores políticos, didácticos, económicos y morales de una nación noble, que supo llevar a la obra del Renacimiento los magníficos bagajes de San Isidoro, de Raimundo Lullo y de Feijoo, dando faros al mundo caótico de las ideas antes de dar la vuelta al orbe por los mares con Magallanes y Sebastián Elcano.

Estas voces de aliento y los recursos que podamos dedicar al fomento de la cultura y de los intereses patrios, así como al alivio de las viudas y de los huérfanos, serán una llamada poderosa de los hermanos de aquí a los hermanos de allá, como una fuerza centripeta de amor que por la ley natural de gravedad moral lleve al otro lado de los mares un abrazo espiritual, un sentimiento de idealidad, una plegaria para los muertos y una vibración clamorosa de nuestras concenencias por la madre patria, vibración que es fe y esperanza, energía y entusiasmo, un «no importa» en el revés y una lumbre resplandeciente para el triunfo.

Con esos pensamientos y propósitos se agrupan los españoles residentes en Cienfuegos, solicitando la adhesión de sus compatriotas y amigos.

Cienfuegos, 25 de agosto de 1921.—Eduardo Rodríguez, secretario.—Andrés Franco, presidente.

La corrida patriótica

El viaje de S. M. la Reina

Con objeto de asistir a la gran corrida patriótica, que se celebrará, como es sabido, el próximo día 26, uno de estos días se pondrá en camino S. M. la Reina Doña Victoria, que, como presidente de Damas de la Cruz Roja, organizadora de la corrida, desea presenciara, aun a costa de suspender la jornada veraniega.

«La canción del soldado»

Dados los elementos que van a tomar parte en la interpretación del hermoso y popular himno del maestro Serrano, promete ser este

número el más emocionante y sugestivo del programa.

Por primera vez en Madrid va a ser tocado por todas las bandas de regimiento, las de tambores, clarines y cornetas de la guarnición, y cantada por los propios soldados, en número de un millar.

Contribuirán además a la ejecución rondallas de guitarras y bandurrias, la Asociación musical de Auxilios mutuos, los cantantes de la Real Capilla, la Asociación general de Coristas y la Capilla Isidoriana.

Los billetes

Hasta el jueves pueden recoger los abonados sus localidades; el jueves y viernes son los destinados para los pedidos dirigidos a la oficina, y desde este último día hasta la mañana del día de la corrida, venderán los billetes que queden, que creemos serán muy pocos, al público en general en las oficinas de la Cruz Roja, calle de las Infantas, 23.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Escuela Normal Central de Maestras

El profesorado y el personal administrativo y subalterno de este centro, respondiendo a la patriótica y caritativa iniciativa de la directora de esta Escuela, ha dejado un día de haber, correspondiente al pasado mes de agosto, girando su importe, de 476,80 pesetas, a S. M. la Reina Doña Victoria para que la augusta señora le dé adecuado empleo cerca del bizarro ejército que combate en África, y al que la población civil sigue con todo interés en los instantes en que ofrenda su vida por la salud de la Patria.

Para 12 soldados que se vuelvan enfermos de la vista

La duquesa de Santángelo, presidenta de la Junta de protección de señoras del Real Instituto Protector de Ciegos de Nuestra Señora de las Mercedes, en Barcelona, ha ofrecido a S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia atender por el Instituto a doce soldados, naturales de Cataluña, que regresen de la guerra enfermos de la vista, y a los que la pierdan definitivamente, dándoles en el Instituto las enseñanzas de lectura, escritura, cuentas, Música, piano y violín, y oficios manuales, que este Instituto proporciona, a más del servicio gratuito de su biblioteca, que es la más surtida de España en su clase en obras de instrucción y recreo.

Murcia adquirirá varios aeroplanos

Murcia.—Al pasar por esta estación el ministro de Fomento, entregó al gobernador mil pesetas con destino a uno de los aeroplanos que Murcia regala al Ejército; su secretario político entregó 200.

El gobernador, Sr. Maestré Laborde, ha marchado a Madrid para conferenciar con el ministro de la Guerra respecto a la adquisición de dos o tres aeroplanos y pedir autorización para que uno de ellos sea entregado solemnemente en esta capital al Ejército, en presencia del ministro y de los diputados y senadores por la provincia.

Un ofrecimiento

Bilbao.—Las religiosas de la Esperanza, dedicadas a la asistencia domiciliar de enfermos, han ofrecido al presidente de la Diputación un local con 80 camas instaladas para heridos de la guerra y encargarse ellas de su asistencia.

Aeroplano «Granada»

Granada.—La suscripción para el aeroplano que llevará el nombre de la ciudad y ha de regalarse al Ejército, alcanza ya la suma de 90.000 pesetas.

El aparato será adquirido en la fábrica inglesa Haviland.

Hospital de sangre

Sevilla.—El Ayuntamiento ha ofrecido al capitán general, para hospital de sangre, la parte no habilitada todavía del edificio del nuevo Matadero.

El ofrecimiento ha sido aceptado.

A beneficio de los soldados

Barcelona.—En la barriada de Casa Antúnez se ha hecho una cuestación para los soldados catalanes que luchan en Melilla, obteniéndose una importante recaudación.

Una Comisión de señoras recorrió las calles y establecimientos recogiendo donativos.

Varios donativos

La Junta de Patronato del Hospital de Mazarrón (Murcia), ofrece gratuitamente todas las camas disponibles, con asistencia completa, para los heridos en campaña.

El médico de Pamplona D. Alejandro Escalada ofrece incondicional y patrióticamente sus servicios de cirujano en favor de los heridos de la guerra.

El teniente retirado del Ejército D. Joaquín Pujalte ofrece la paga de un mes para ayudar a costear las insignias de la Cruz laureada de San Fernando al general Navarro, en el caso de que se le conceda; y otra paga en favor de las familias damnificadas por los sucesos de Melilla.

El gobernador civil de Avila remite 76,70 pesetas que el personal de aquel Gobierno cede al ejército de África.

El batallón de milicianos nacionales veteranos, de esta corte, ofrece su cooperación para prestar el servicio de plaza, alternando con los Cuerpos de la guarnición.

El gobernador civil de Tarragona remite 61 y 16,35 pesetas, importe de un día de haber que el personal de dicho Gobierno y el inspector provincial de Sanidad ceden para el ejército de África.

El gobernador civil de Avila remite 75,70 pesetas, importe de un día de haber que el personal del mismo cede al ejército de África.

El gobernador militar de Pamplona remite 102 pesetas, importe de un día de haber que el personal de aquel Gobierno cede al ejército de África.

El alcalde de Baeza ofrece diez camas, en el Hospital Municipal, para heridos y enfermos de campaña.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

21 de septiembre de 1871

Paris.—Las modificaciones introducidas por la Asamblea en el proyecto de Tratado relativo a Alsacia y Lorena han puesto al barón de Arnim en la necesidad de pedir nuevas instrucciones a Berlín. Puede que haya algún retraso en las negociaciones, pero no habrá dificultad alguna.

Continúa el desarme de los guardias nacionales en el departamento del Ródano y en el del Loira.

Los prusianos han entregado esta mañana los fuertes de la orilla derecha del Sena a las tropas francesas. La muchedumbre que presenciaba la entrega era hostil, pero silenciosa. No ha habido incidente alguno.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

POLITICA ALEMANA

Dice Ludendorff

Paris.—El Sr. Saureweil, enviado especial del «Matin» en Munich, ha celebrado una entrevista con el general Ludendorff, el cual le hizo algunas interesantes declaraciones.

«Alemania—dijo el general citado—privada hoy día de su industria de guerra, se halla imposibilitada en absoluto para poner secretamente en pie de guerra, como algunos pretenden, un ejército capaz de oponerse con probabilidades de éxito a otro, tal como el de que dispone hoy Francia.»

Acercas de las futuras relaciones anglofranco-alemanas, el general Ludendorff se mostró convencido de que todos los pueblos formaban, desde mucho antes de la guerra, un conjunto homogéneo y económicamente solidario. En su opinión, el resurgimiento de Europa reposa en la conclusión de un acuerdo, basado en realidades, y en el cual se tengan en cuenta los intereses legítimos de todos los pueblos.

El general Ludendorff cree firmemente en que el peligro bolchevique amenaza seriamente a todos los pueblos civilizados. El único medio de combatirle es el de procurar por todos los medios la reconstitución económica de Rusia, la cual está subordinada a un acuerdo entre todos los países europeos que permita al mismo tiempo una rápida reanudación de las relaciones económicas en general, abriendo para Europa una nueva era más feliz.

Nuevo Presidente bávaro

Munich.—Según todas las probabilidades, el conde Lerchenfeld será nombrado presidente del Consejo de ministros bávaro.

El asesinato de Erzberger

Erfurt.—Ha sido detenido un teniente de Infantería, supuesto autor del asesinato del ex ministro Erzberger. La familia, que se muestra parte civil en la causa, reclama una indemnización de cinco millones de marcos.

Candidatos a la Presidencia

Berlin.—El partido popular bávaro presenta la candidatura del conde Hugo Lerchenfeld para suceder a von Kahr. Se habla igualmente en Munich de la candidatura de Stingle, delegado bávaro en Correos y Telégrafos, y del doctor Windestei. Cuando el Ministerio esté constituido se reanudarán las negociaciones entre Berlín y Munich.

DEL VATICANO

Donativo del Papa

Ginebra.—El Papa ha hecho un donativo a la Comisión mixta del Comité internacional de la Cruz Roja de un millón de liras italianas en favor de los hambrientos rusos.

La mitad de esta suma ha sido remitida al doctor Nansen y la otra mitad a la Unión internacional de socorros a los niños.

La Orden Tercera

Roma.—Su Santidad el Papa recibió a tres mil católicos, procedentes del Mundo entero, entre ellos alemanes, los cuales llegaron a Roma con objeto de tomar parte en el Congreso internacional de la Orden Tercera de San Francisco.

Funerales

del Príncipe Luis de Battenberg

Londres.—Los funerales del Príncipe Luis de Battenberg, ex primer lord del Almirantazgo, que a instancias de Jorge V había abandonado el título para tomar el de marqués de Milford Haven, se han celebrado en la abadía de Westminster.

El Rey estaba representado por el duque de Connaught, y la Reina, por los Carlsbrooke. En el cortejo figuraban el Gran Duque Miguel y el Príncipe Carlos de Bélgica.

Los Reyes de España, el Rey de Dinamarca y todos los ministros británicos se habían hecho representar.

Estaban también presentes todos los almirantes británicos.

Al terminar el servicio fúnebre, el féretro fué colocado en un automóvil, que se dirigió a Waterloo.

El cuerpo irá a Portsmouth, para ser inhumado en Whippingan.

CHOQUE DE TRENES

Iban a inaugurar un ferrocarril Berlín.—Cerca de Drontjem (Noruega), un tren especial, abarrotado de viajeros que deseaban presenciar la inauguración de una nueva línea férrea a Sovre, chocó con otro tren.

Entre los muertos figuran tres de los noruegos más conocidos, Heftye, director general de Telégrafos; el coronel Sejersted y el arquitecto Gjosind.

Cuestiones sociales

La huelga de la industria textil

Paris.—En un comunicado que publica la Presidencia del Consejo se dice que las condiciones puestas por ambas partes a la aceptación de una solución amistosa del conflicto textil del Norte han demostrado que esta solución no es posible en la hora actual.

Dicen los obreros

Paris.—Los delegados de los obreros textiles afiliados a la Confederación General del Trabajo publican un comunicado, después de haber celebrado con el presidente del Consejo una entrevista.

Consideran que la huelga actual es consecuencia del incumplimiento de los acuerdos tomados en el arbitraje Jourdain en abril de 1920, y que el coste de la vida, lejos de disminuir, aumenta en la región de Roubaix. Esta situación se ha agravado por el crecido número de obreros sin trabajo. Los patronos no son los únicos que deben denunciar los convenios. En estas condiciones, los delegados obreros creen que es conveniente una intervención gubernamental en forma de arbitraje, que sería útil a los intereses de la colectividad.

Declaran, además, que aceptan toda proposición que tenga por finalidad este arbitraje.

Después de salir del Quai-d'Orsay, los delegados obreros se dirigieron a la estación del Norte, de donde salieron para Roubaix para dar cuenta a los huelguistas de las negociaciones entabladas.

La C. G. T.

Paris.—En la sesión celebrada ayer tarde por el Comité Confederal de la Confederación General de Trabajo, después del discurso de Montmousseau protestando contra la interpretación de Liocoon a la decisión de Lille y de otras varias intervenciones, se ha adoptado por 73 votos contra 65 y 11 abstenciones una moción que recuerda que el Congreso de Lille tenía por objeto el mantenimiento de la unidad sindical, y que la reunión del Congreso de minorías, cuyo fin era reforzar las organizaciones de sindicalistas revolucionarios, continúa una prueba de oposición. La profunda desorganización de la clase obrera causada por el Comité sindicalista revolucionario, ha obligado al Comité confederal nacional a buscar los medios de asegurar la colaboración de todos los elementos del partido.

La moción decide que las organizaciones que se niegan a acatar la decisión tomada se colocarán fuera de la unidad confederal.

Después de adoptar una resolución en favor de las huelgas actuales, el Comité confederal nacional ha decidido reunirse mañana para elegir a los miembros de la Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo.

De la Rusia hambrienta

El auxilio de Italia

Ginebra.—La Comisión mixta del Comité internacional de Cruces Rojas ha recibido cinco millones de liras que le envía Italia para socorrer a los famélicos rusos.

Ampliación del reparto de socorros

Varsovia.—Telegrafían de Moscú que el Comité de socorros ha decidido extender sus auxilios a todas las ciudades hambrientas de Rusia.

Los funcionarios del antiguo régimen

Varsovia.—Telegrafían de Moscú que el Gobierno de los Soviets ha invitado a los funcionarios que pertenecieron a los Gobiernos Zaristas, para que colaboren con él dentro del régimen soviético.

Procurando el intercambio comercial

Berlin.—Ha llegado el delegado soviético Sr. Krassin, que viene a Berlín con objeto de discutir la cuestión del cambio de mercancías entre Alemania y Rusia.

Otra sublevación de marinos

Varsovia.—Ha estallado una nueva revolución entre los marinos de la flota rusa del Báltico.

Han sido detenidos más de 400 oficiales y conducidos a Moscú.

Las actas del Congreso comunista

Berlin.—En el Kremlin, de Moscú, se han robado importantes documentos, entre los cuales figura la reseña íntegra del último Congreso comunista, con el discurso que pronunció Lenin confesando los falsos errores cometidos por los directores comunistas. Este discurso fué excluido de la reseña oficial publicada. El letón Werner, que es el que ha robado estos documentos, ha huido al extranjero, y los ha vendido.

La cuestión de Irlanda

Los disturbios de Belfast

Londres.—A consecuencia de los últimos disturbios, ocurridos en Belfast, en los cuales resultaron muertas dos muchachas y heridas varias personas, las autoridades militares han decidido restablecer la hora del cubre fuego en los barrios que fueron testigos de estos disturbios.

En su consecuencia, todos los habitantes del barrio North Queen Street deberán quedarse en sus casas desde las ocho y media de la noche.

Las personas provistas de un salvoconducto en debida forma, pueden circular durante la noche.

El Parlamento del Ulster

Londres.—Bajo la presidencia de lord Dufferin, en el Senado, y del mayor O'Neil, en la Cámara de los Comunes, las dos Cámaras del

Parlamento del Ulster se han reunido para discutir los asuntos corrientes. Es ésta la primera reunión del Parlamento del Ulster, y se cree que no durará más de diez días. Casi todos los senadores y diputados unionistas estaban presentes; pero los miembros nacionalistas y fenianos se habían abstenido.

El corresponsal de la «Westminster Gazette» telegrafía que el texto del último telegrama de De Valera a Lloyd George es obra del presidente feniano únicamente. Sin embargo, De Valera le leyó a los miembros del Gabinete del Dail Eireann y fué aprobado por unanimidad.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—Se han reproducido los conflictos entre fascistas y comunistas en Catscina (Toscana). Numerosos comunistas que se dirigían a un mitin asaltaron a un grupo de fascistas. Hubo dos muertos y varios heridos.

Montreal.—A monseñor Fallón, obispo católico de Londres (Ontario), le ha legado 25.000 libras esterlinas un convertido al catolicismo por las conferencias que dió el prelado en un Congreso Eucarístico celebrado en Montreal.

Buenos Aires.—Ha fallecido el doctor Darío Rocah, fundador de La Plata. Su muerte ha sido muy sentida.

Santiago de Chile.—Los periódicos comentan la actitud adoptada por Bolivia en la Liga de las Naciones, y afirman que las peticiones hechas por su Gobierno son totalmente injustificadas.

Buenos Aires.—El Congreso Postal panamericano ha creado una oficina internacional, que tendrá residencia en Montevideo.

Méjico.—Según las noticias recibidas de las distintas regiones petrolíferas, la situación es excelente, trabajándose en todas partes con gran intensidad, lo que hará que la producción alcance grandes proporciones.

La Paz.—La Prensa boliviana publica el discurso pronunciado por el Sr. Aramayo en la Liga de las Naciones, y solicita de parte de ésta una resolución que se ajuste en un todo a los derechos de Bolivia.

Río Janeiro.—El Senado se propone conceder honores de jefe de Estado al Sr. Ruy Barbosa, con motivo de haber sido elegido miembro del Tribunal Supremo de Justicia.

Santiago de Chile.—El ministro de Chile en Alemania comunica al Gobierno que ha sido autorizada por el Gobierno alemán la importación de salitre en aquel país.

Río Janeiro.—El Gobierno ha autorizado al British Bank para que establezca de nuevo una Sucursal en Santos.

Quito.—Prosigue activamente la construcción de faros, realizada por una Casa sueca. Muy en breve se celebrará, con gran solemnidad, la inauguración del primero de dichos faros, emplazado en Guayaquil.

Riga.—Se confirma el apriamiento del barón Ungern de Sternberg, jefe de las fuerzas blancas que en la Siberia luchan contra los rojos. El prisionero será entregado a un Tribunal revolucionario de la Siberia.

Londres.—El célebre explorador antártico inglés, el teniente Shackleton, salió el día 17 a bordo de su barco, con objeto de emprender un nuevo viaje de exploración en las latitudes meridionales.

Berlin.—Un oficial de la Comisión de control interaliada ha descubierto en un pequeño restaurant de Hamburgo el cuadro «María Magdalena», de Correggio, que los soldados alemanes habían cogido en Cambrai y vendido en Hamburgo por una suma módica.

Roma.—El marqués della Torretta, ministro de Negocios Extranjeros, ha vuelto a Roma, de regreso de Viena.

Constantina.—Los Reyes de Bélgica han marchado a Timagd y Biskra, después de visitar esta ciudad. Fueron despedidos por las autoridades y numeroso público, que les aclamó con entusiasmo.

Estocolmo.—Durante todo el mes de agosto próximo pasado se vendieron en toda Suecia 2.471.519 litros de alcohol industrial y 169.864 de vinos.

Coblenza.—M. Barthou ha llegado a Coblenza. El ministro de la Guerra tiene la intención de dirigirse a Wiesbaden, desde donde regresará a París por Colonia.

Paris.—Continúa fluyendo público a cambiar billetes por las nuevas divisas de dos y de un franco. El Banco de Francia distribuirá sólo 20 millones de francos en esas divisas, reservándose para sus cajas 22 millones de los 44 emitidos.

Berlin.—Según noticias llegadas de Budapest, la dimisión del ministro de Hacienda de Hungría es inminente, a consecuencia del fracaso que ha sufrido con la publicación de su plan financiero.

Londres.—Un telegrama recibido en el Servicio de la India de Londres, dice que la situación en Malabar vuelve a inspirar serias inquietudes. Desde el día 13, la actitud de los rebeldes ha vuelto a ser temible, y ha sido necesario enviar tropas de refuerzo.

Paris.—El Gobierno francés ha concedido la Cruz de Guerra a la ciudad italiana de Vicenza, por su heroico comportamiento durante la guerra mundial.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

21 de septiembre de 1871

Barcelona.—El Príncipe Humberto acaba de llegar a este puerto. Su Majestad saldrá a las ocho para Tarrasa y regresará esta tarde.

Tarrasa.—Su Majestad ha llegado a esta villa industrial, en medio de una completa ovación. Ha sido recibido con aclamaciones generales. El vecindario ocupa todas las calles, que están adornadas con ricos paños y lencerías, arcos de triunfo e inscripciones cariñosas formadas con madejas de seda y lana.

En la iglesia parroquial ha sido recibido con un solemne Tédum.

Después visitó Su Majestad el hospital y la fábrica de Gali, que honran la industria, llevando en su coche a almorzar al dueño de la fábrica.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Los temporales

EN ZARAGOZA

Una mujer muerta por el rayo

Zaragoza.—Ha continuado el temporal. Ayer cayó gran cantidad de piedra.

A las ocho de la noche, cuando más fuerte era la tormenta, una vecina del barrio de Venecia se asomó a la ventana de su casa en el instante en que descargaba una chispa eléctrica.

La infeliz mujer quedó carbonizada. Se ha desbordado el Huerva. Muchos vecinos de las casas próximas abandonaron sus viviendas ante el temor de un derrumbamiento.

Una fábrica quedó inundada. La población, por efecto de la tormenta, quedó a oscuras.

EN OVIEDO

Oviedo.—A consecuencia del fuerte temporal de lluvias se ha hundido en una extensión de cinco metros el puente de Artedo, situado en el kilómetro 125 de la carretera de Ribadesella a Camero, interrumpiéndose con ese motivo el tránsito de carruajes. El coche correo transbordó la correspondencia a un camión particular.

Se realizan trabajos para facilitar el paso, creyéndose que se conseguirá hoy reanudar el tránsito provisionalmente.

EN SANLÚCAR

Naufrajo de un falucho

Sanlúcar.—A causa de los fuertes temporales, han sufrido grandes daños los viñedos. El temporal en el mar ha sido también muy duro.

Naufrió un falucho dedicado a la pesca del bou y perecieron tres de los cinco hombres que lo tripulaban. Los dos que se han salvado lograron llegar a la playa, después de estar largo rato luchando con las olas. Venían extenuados y desnudos.

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que el servicio telegráfico estaba muy retrasado a causa de los temporales, que son casi generales en toda la Península.

Le ha visitado el diputado Sr. Casanova para pedirle auxilios que remedien la situación de Motilla del Palancar, pueblo de su distrito.

El conde de Coello de Portugal ha reunido todos los telegramas e informes que ha recibido sobre daños causados por los temporales, y de los mismos se propone dar cuenta al Consejo de ministros de esta tarde, para que éste resuelva en la forma en que se ha de atender a los damnificados, toda vez que no existe fondo de calamidades en su departamento.

Después facilitó los telegramas siguientes: Oviedo.—En el kilómetro 175 de la carretera de Ribadesella a Canero se ha hundido un puente, interrumpiendo las comunicaciones.

Zaragoza.—El río Huerva se ha desbordado, inundando la vía del ferrocarril de M. Z. A., a unos 200 metros de esta capital, interrumpiendo la circulación de trenes, y que por esta causa están detenidos el correo y el expreso, viéndose obligados los viajeros a hacer transbordos.

El camino del Sábado ha sido también invadido por las aguas, que rebasan los pretilos de piedra.

La huerta de Santa Engracia y el paseo de los Plátanos están también invadidos por la inundación.

Los pontoneros están preparados para auxiliar a los vecinos que estén en peligro.

Una descarga eléctrica mató a Cristobalina Durango, en el barrio de Venecia.

Cuenca.—En Motilla del Palancar se reprodujo ayer tarde el temporal de agua y piedra, inundando los mismos sitios que en días anteriores, paralyzando los trabajos y derrumbando otros cuatro edificios.

Faltan brazos para el desagüe de los sitios inundados y para limpiar las calles.

Toros en provincias

EN REQUENA.—Se ha lidiado ganado del duque de Braganza. Márquez, que se despidió de novillero, Barajas y Gallito de Zafra son los matadores.

Márquez y Barajas han tenido un grandioso éxito tanto en banderillas como en la muerte de sus respectivos toros, siendo constantemente ovacionados.

Les fueron concedidas las orejas de sus toros.

Gallito de Zafra trabajó toda la tarde con muchos deseos y fué muy aplaudido.

La Reina en Bilbao

Bilbao.—S. M. la Reina, después de la comida en casa de los condes de Heredia Spínola, visitó los pabellones del Hospital Victoria Eugenia, que sostiene la Cruz Roja del barrio de Indauchu, y que han sido habilitados para hospitalización de heridos y enfermos de Melilla, presidiendo su inauguración e imponiendo el brazalete a quince señoritas, nuevas enfermeras.

En los pabellones ya instaladas cincuenta camas, quedando satisfecha de la excelente organización.

Al anoecer partió para San Sebastián, dispensándose una cariñosa despedida.

Regreso a San Sebastián

San Sebastián.—A las ocho y media de la noche regresó de Bilbao S. M. la Reina Doña Victoria.

En Miramar fué recibida por la Familia Real y el gobernador civil.

La Confederación Gremial

Constitución del Comité

Santander.—El Comité de la Confederación Gremial Española ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, D. Benito Díaz de la Cebosa; vicepresidente, D. Enrique López Balboa; secretario, D. José Ayats Surribas; tesorero, D. Ramón García Pérez; contador, D. Francisco Montoya; vocales, D. Luciano de Paz Alonso y D. Eduardo Arenal.

Por las Asociaciones de las respectivas provincias han sido nombradas las siguientes Delegaciones:

Vizcaya, D. Flaviano Tavera Monje; Córdoba, D. José Carrillo Pérez; Barcelona, Circulo de Ultramarinos, Comestibles y similares; Asturias, D. Alvaro Blanco, de Gijón; Pontevedra, D. Máximo Salgado, de Vigo; Cádiz, D. Daniel Martínez García, del Puerto de Santa María; Santander, D. Isidro Mateo González.

El Comité directivo nombrará las Delegaciones en las restantes provincias.

APERTURA OFICIAL DE LA SEMANA ALAVESA

Vitoria.—A las once de la mañana se ha celebrado la apertura oficial de la Semana alavesa agropecuaria con una Exposición-concurso de maquinaria agrícola, organizada por el Consejo provincial de Fomento con la cooperación de la Diputación, Ayuntamiento, Sociedad de Estudios Vascos, Provincial de Ganaderos y Sindicatos agrícolas.

Presidió la ceremonia solemnisima el gobernador civil, la Diputación y el Ayuntamiento bajo mazas.

Habló el presidente del Consejo de Fomento; el de la Diputación leyó unas cuartillas, y el gobernador, en nombre del Gobierno, abrió la Exposición.

En el salón de conferencias ha dado una el ingeniero agrónomo Sr. Mendivil, desarrollando el tema «Problemas generales de la agricultura alavesa».

ANDALUCIA

El servicio aéreo entre España y la Argentina

Cádiz.—Ha marchado en el tren correo el jefe aviador español Sr. Herrera.

Ayer llegó de Buenos Aires el ingeniero de la Casa Zeppelin, quien esperaba en la estación al Sr. Herrera.

Ambos señores estudian la implantación del servicio aéreo entre España y la Argentina, que debe ser inaugurado en 1922, confiándose en que empezará muy pronto la construcción de grandes aeronaves para este servicio.

CASTILLA LA VIEJA

Sindicatistas en libertad

Santander.—Por la Audiencia provincial ha sido decretada la libertad de los tres sindicalistas detenidos en el mes de febrero último, cuando se celebraba una reunión clandestina.

Vuelta al trabajo

Santander.—Entraron al trabajo los obreros huelguistas de los talleres de pintura.

CATALUÑA

Muerte sentida

Barcelona.—Ha fallecido en Espugas, donde vivía retirado, el antiguo comandante de la Guardia municipal Sr. Cruz Mendiola. Su muerte ha sido muy sentida.

LEON

Unanimo a América

Salamanca.—Unanimo ha declarado que se va a América. Entra en sus cálculos renunciar a la cátedra y antes de marcharse dar una conferencia en el Ateneo de Madrid.

Huelga solucionada

Zamora.—La huelga de albañiles, iniciada por negarseles aumento de jornal, ha sido resuelta.

El gobernador ha conseguido que vuelvan los huelguistas al trabajo y que un Tribunal, formado por tres patronos, tres obreros y aquella autoridad, resuelvan definitivamente este asunto.

MURCIA

El director de Obras públicas

Murcia.—El director de Obras públicas, que ha sido objeto de un gran recibimiento, marchó a Mula, donde permanecerá unos cuantos días.

VASCONGADAS

Romanones a París

San Sebastián.—Esta noche saldrá para París el conde de Romanones, que permanecerá allí algunos días.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

21 de septiembre de 1871
Siguen los periódicos hablando de supuestas intenciones en el ministro de la Gobernación de que entre en Hacienda su pariente D. Sabino Herrero.
Ni hay tales intenciones ni existe parentesco alguno entre ambos señores. No sabemos quien ha inventado el parentesco ni el propósito que al Sr. Ruiz Zorrilla se atribuye.
—Actualmente se acuñan en la Casa de la Moneda de Madrid de 35 a 40.000 piezas de cinco pesetas cada una.
—En la Tesorería de la Casa de la Moneda existen actualmente más de cincuenta millones de reales en barras de oro para su acuñación.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

Por ser la festividad de San Adolfo, celebrarán su fiesta onomástica el día 27 el duque de Estreces.
Condes de Torrejón y Urquijo.
Sres. Cadaval, Landecho, Fesser, Tomasetti, Merelles, Gutiérrez Agüera, Isern, Posada, Mera, Amivia, Buello, Sandoval, Noguera y Yanguas, Peraita, Rodríguez de Cela, González, Marquet y Perinat.
—El día 29, festividad del arcángel San Miguel, celebrarán sus días la marquesa viuda de Casa Torres.
Señoras de Aramburu y viudas de Moreno de Mora y Santa Ana.
Señorita de Cavanillas y Arrazola.
Reverendo padre Alarcón.
Príncipe de Radziwill.
Duques de Alburquerque y Unión de Cuba.
Marqueses de Estella, Bóveda de Limia, Acapulco, Bosch, Arenzana, Casa Recoño, Motilla, Torres Cabrera, Real Transporte, Villanueva de la Sagra, Boies y Cembrano.
Condes de Aybar, Chacón, Hust, Torrebrando, Rosillo y Campo Espina.
Barón de San Vicente.
Señores Villanueva, Maura, Cisneros, Salvador, Gómez Acebo, Martínez Acacio, Cuesta, Otamendi, López de Sáa, Gómez Sigura, Llorens, Gil Delgado, López Roberts, Muguero, Sagrera, Echegaray, Almonacid, Betegón, Alemán, Bustelo, Díaz Álvarez, Ascarza, Ossío, Astá, Azpiroz, Jiménez Guineá, Las Cortinas, Moya y Gastón, Lasso de la Vega, Martínez Campos, Martín Herrero, Lorenzale, Guajardo, Trel, Flores, Meza, Ramírez Lasala, Caro, Enriquez de Loma, García Ciudad, Fernández de Liencres, Manglano, Sanz y Coll, Tuero, Navarro, Espinosa, Valdecañas, Serrahonda, Herrera, Sánchez Jiménez, Pascual, Espeluis y Pedrosa, de Bondanza, Coll, García Villar, Mañet, Romero, Gómez Vega, López Lozano, La Hoz, López Uriarte, Roure, Zavaleta, Campos, Prieto, Ramiro, San Martín, Cárdenas, Martín Montalvo, Vekarde y Blay.

NOTAS VARIAS

Según noticias recibidas de Varsovia, ha sido firmado ya por el jefe de Estado el nombramiento del conde Javier Orłowski, ministro que fué en Buenos Aires, para ocupar el cargo de representante de Polonia en Madrid.
—Incorporado como voluntario al primer regimiento de Artillería de montaña, ha salido para Melilla el oficial de Artillería don

Carlos de Urcola, hijo del bilbaíno D. Carlos de Urcola Ibarra.
—La condesa de Casa-Valencia ha obsequiado en San Sebastián con un té a los jugadores que tomaron parte en el concurso de tenis.
—Los jóvenes que tomaron parte en el festival celebrado en el Casino de San Sebastián a beneficio de la Cruz Roja han sido obsequiados con un baile en el Victoria Palace.
—Desde Montreux se ha trasladado a Italia el escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent, marqués de Vinent.
Primeramente visitará Venecia y luego Roma, donde acaban de publicarse tres libros suyos, traducidos al italiano.
El Sr. Hoyos va invitado especialmente por la Asociación Literaria italiana y por varios Ateneos de allí.
—El oficial del Ejército D. Antonio Cañero, que en la corrida patriótica ha de rejonar dos toros, ha marchado a Córdoba, con objeto de comprar un caballo al ex matador de toros Guerrita, caballo que se propone usar en el festival.

PETICIONES DE MANO

Por D. Santiago N. Alexón ha sido pedida la mano de la señorita Marina Cogido para su hijo D. Félix.
La boda se celebrará en breve.
—En Barcelona ha sido pedida la mano de la señorita Paquita Serrano para D. Antonio Gutiérrez Salmerón.
—También ha sido pedida la mano de la señorita Gloria Rodrigo Jiménez para don Santiago Ballesteros y Marín-Baldó.
La boda se celebrará en los primeros días de octubre.

VIAJES

La marquesa viuda de Nájera ha salido para Vitoria.
A Madrid han regresado: de San Sebastián, los condes de las Quemadas y sus hijos los señores de Márquez (D. José), la marquesa de Castellones, los señores de Martínez Alcubilla y sus hijos, el marqués de Amurrio, el conde de Casa-Valiente, doña Carolina Hermande, doña Sofía Escobar, viuda de Santana; D. Juan Ortúeta y D. Luis Subirana; de Castromojo, el marqués de Quendo; de Medina del Campo, los vizcondes de San Antonio; de La Losa, D. Juan Antonio Cavestany; de Amurrio, D. Esteban Uzqueta; de La Granja, la familia de Portuondo; de Torrepedones, la familia de D. Manuel Díaz Gómez; de Gijón, D. Félix Álvarez Miranda; de Biarritz, el marqués de Campo Florido; de Guernica, los señores de Allendesalazar (D. Andrés); de Puente de San Miguel, don Francisco Muñoz Vázquez.

Se han trasladado: el marqués de Casadelp, de Londres a esta corte y de aquí a San Sebastián; de Mondariz a Blascoles, los marqueses de Peñafuente; de Le Touquet a París, los marqueses de Viana; de Cestona a Fuenterrabía, los marqueses de Torre Ocaña, y de Neuilly a Ginebra, M. Rommel.—P. de la V.

EN MARTÍN
JARDIN NAVEGANDO
Resultado de una huelga
La huelga del personal de dependencias de escenario ha originado la vuelta al teatro primitivo, en el que se exigía que la decoración representase el lugar en que la acción dramática se desarrolla.
Entre las varias contradicciones escénicas a que ha dado lugar la huelga de tramoyistas, presentamos la graciosa del segundo cuadro de *Las Corsarias*, que vimos anoche en Martín.
El telón de fondo y las bambalinas eran del jardín de Putifar, de *La corte de Faraón*, y en tan ameno lugar se montaba la guardia del buque y se desarrollaban todas las escenas apropiadas de la vida a bordo.

Español para extranjeros

En la secretaría de la Escuela Central de Comercio, especial de intendentes mercantiles, Carretas, 14, queda abierta del 15 de septiembre al 30 de octubre la matrícula gratuita para un cursillo de Lengua castellana para extranjeros, cuyas clases darán comienzo el día 1.º de octubre próximo.

Hay que economizar el agua

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente real orden del ministerio de Fomento:
«Ilmo. Sr.: El considerable aumento que sin interrupción vienen experimentando las citras de la población de Madrid y del consumo de agua por cada habitante acabarán por absorber completamente, en plazo no muy lejano, todos los recursos hidráulicos que puede suministrar la cuenca del río Lozoya, aun contando con las mejoras a que responden las obras de regulación emprendidas.
Con celo y previsión laudables, el servicio técnico del Canal de Isabel II tiene ya en estudio, desde hace algún tiempo, el aprovechamiento de otros cursos de agua para ampliar el caudal destinado al abastecimiento de la capital cuando resulte insuficiente el del río Lozoya. Y aun cuando el problema no exija una resolución inmediata, impone, por lo menos, la necesidad de cooperar a las previsiones técnicas con medidas administrativas encaminadas a favorecer la realización de aquellos planes en estudio, evitando la creación de nuevos derechos, que más adelante pudieran convertirse en obstáculos o entorpecimiento para las obras.
Es también del mayor interés coadyuvar a los medios que vienen poniéndose en práctica por los servicios del Canal para impedir en lo posible la contaminación de las aguas del Lozoya, con disposiciones que eviten el establecimiento de nuevos núcleos de población, temporales o definitivos, dentro de la cuenca del mismo río, agua arriba de los embalses, y los peligros a que darían lugar para la salubridad de las aguas que consume Madrid.
Por lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección General, en vista de los informes del Consejo de Obras Públicas y de la Comisaría Regia del Canal de Isabel II, ha tenido a bien resolver:
Primero. En lo sucesivo no se tramitará ningún expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Sorbe y Jarama, ni del tramo del río Tajo, comprendido entre la desembocadura del segundo afluente citado y la frontera portuguesa, sin la audiencia previa de la Comisaría Regia del Canal de Isabel II.
Segundo. Tampoco se otorgarán nuevas concesiones de aprovechamientos, sea cualquiera su clase, dentro de la cuenca del río Lozoya.»

Como los artistas, que fueron muy aplaudidos por el público que llenaba el teatro Martín, llevaban al público la sensación de que estaban navegando, resultaba graciosísimo ver representado un jardín sobre las olas del Océano.
Los huelguistas han conseguido que la propiedad escénica desapareciera; pero al público no le importó gran cosa, mostrándose complacido y satisfecho con la labor de los intérpretes de las obras representadas.

La iglesia de las Trinitarias monumento nacional
La Gaceta ha publicado una real orden declarando monumento nacional la iglesia del convento de monjas Trinitarias, de esta corte, quedando en consecuencia la referida iglesia bajo la protección del Estado y la custodia de la Comunidad de Trinitarias.
El convento de las Trinitarias Descalzas está instalado en la calle de Lope de Vega; tiene tres puertas, una a la iglesia y dos al convento con los números 18 y 20, de las cuales la última está siempre cerrada en la Costanilla de las Trinitarias, otra escusada llamada de la Costanilla de las Trinitarias, número 2, y por la calle de las Huertas está marcado el edificio con el número 45.
Fundó este convento doña Francisca Romero, hija de D. Julián, general de Felipe III, la cual hizo venir las primeras religiosas de Santa Ursula, de Toledo.
Trató de establecerlas en la calle Mayor; pero no habiendo podido superar los obstáculos que se presentaron, lo verificó en el sitio que hoy ocupa el monasterio, destinando para el efecto en 1612 unas casas de su propiedad, sitas en la calle de Lope de Vega.
Quiso más adelante anular esta fundación; pero no le fué posible.
En 1639 se trasladaron las religiosas a la calle del Humilladero, contando con la dotación que las señaló una señora de la casa de los duques de Braganza, llamada doña María de Villona; mas a los dos años se volvieron al primitivo local de la calle de Lope de Vega, en el que subsisten.
Miguel de Cervantes Saavedra fué sepultado en este mismo convento de la calle de Cantarranas, hoy Lope de Vega, y no en la calle del Humilladero como generalmente se cree, y como dicen varias obras, incluso la interesante vida de aquel inmortal ingenio, publicada por el apreciable caballero y sabio modesto D. Martín Fernández Navarrete.
En la tercera parte de la extensa crónica de la Orden de los Trinitarios Descalzos, escrita por Fr. Alejandro de la Madre de Dios, se expresa, como dejamos dicho, que desde 1612 hasta 1639, residieron las religiosas trinitarias en su convento de la calle de Lope de Vega; y habiendo fallecido el esclarecido autor del *Quijote* en 1616, claro está que en dicha casa y no en la del Humilladero fué sepultado.
Tiene este monasterio la advocación de San Ildefonso; su iglesia es de planta de cruz latina y de cortas dimensiones; los retablos, de mal gusto; los únicos objetos dignos de ser mencionados, entre los que encierra esta iglesia, son: un cuadro de Alonso del Arco, que representa a San Felipe Neri, y un San Agustín, de Donoso. La fachada es muy sencilla, con dos fajas de piedra a los lados, un frontispicio triangular en el remate, y tres ingresos de medio punto en el centro, con un bajorrelieve y escudos de armas encima de los expresados ingresos.

Continúa en pie el pleito de los ganaderos de reses bravas de Salamanca, que no parecen dispuestos a ser juguete de unos y otros.
Un periódico de Salamanca, al relatar la corrida de Zamora que dio motivo a la justificada actitud de los ganaderos, dice así:
«Decididamente hemos tenido que venir dos tardes a Zamora para ver toros bravos. Ayer vimos una corrida de seis. Hoy hemos presenciado una corrida de ocho, entre los que ha habido dos que pudieran titular de bandera, cuatro superiores, uno bueno y otro aceptable. Y para que nada faltase que ver en Zamora, hemos visto indignados como le foguean un toro al ganadero, no cómo se foguea un manso que se pretendió lidiar. Esta injusticia es un mérito más que el espada Granero ha contraído con sus excelentes amigos los Sres. Pérez Tabernero. A Granero, que toleró y consintió esta desagradable faena, y hasta colaboró en ella, se debe la injusticia.
El toro hubiese cumplido dignamente. Pero el Sr. Farnesio impuso su voluntad, y no fué al toro, a pesar de que el público protestaba de que nadie hiciese por el animal, al que le ponían el caballo delante desde un metro de las tablas, mientras los demás picadores de guardia, y tal cual peón, llamaban manso al toro, dirigiéndose al público y mirando al presidente para que éste diese la orden de foguearle...
Entre tanto el espada, cómplice, por lo menos, de todo aquel complot, colabora a su mejor éxito, consintiendo todo aquello, y dando unos trapazos al toro, por la cara, para dejarle en igual terreno, porque el picador tenía tan bien medidas las distancias, que estaba seguro de que sin cazarle y sin adelantarse un paso más el caballo, el inocente torillo no arrancaría...
Después del periódico hace una crítica de la labor de este espada, que no hizo una faena completa, y que en Zamora se limitó a salir del paso, mientras los demás toreros cortaban orejas, y eso que el ganado de aquella tierra salió suave, bravo y buenísimo para los toreros. Los de las ganaderías andaluzas, en cambio, no dieron ese juego, ni mucho menos.
Y volviendo al asunto de los ganaderos, nos consta que se hallan dispuestos a discutir en la Asociación todas estas cosas que hacen algunos toreros y acabar con esas corruptelas.
Hacen muy bien.

Mundo eclesiástico

El padre Manfredini, que durante seis años ha estado al frente de la Obra salesiana en esta corte, ha sido destinado a la dirección de la Casa Salesiana de Campello (Vicente), importante centro de formación de vocaciones para la Congregación Salesiana.
Para sucederle al frente de la Obra Salesiana de esta corte ha sido designado el muy reverendo Sr. D. Julián Massana, que ha ejercido el cargo de director en la Casa Salesiana de Barcelona, y que últimamente lo era del colegio de segunda enseñanza que regentan los padres salesianos en Mataró. Es persona de vasta cultura, muy estimado por su actuación pedagógico-social. Le damos la más cordial bienvenida.

Los ganaderos salmantinos

Continúa en pie el pleito de los ganaderos de reses bravas de Salamanca, que no parecen dispuestos a ser juguete de unos y otros.
Un periódico de Salamanca, al relatar la corrida de Zamora que dio motivo a la justificada actitud de los ganaderos, dice así:
«Decididamente hemos tenido que venir dos tardes a Zamora para ver toros bravos. Ayer vimos una corrida de seis. Hoy hemos presenciado una corrida de ocho, entre los que ha habido dos que pudieran titular de bandera, cuatro superiores, uno bueno y otro aceptable. Y para que nada faltase que ver en Zamora, hemos visto indignados como le foguean un toro al ganadero, no cómo se foguea un manso que se pretendió lidiar. Esta injusticia es un mérito más que el espada Granero ha contraído con sus excelentes amigos los Sres. Pérez Tabernero. A Granero, que toleró y consintió esta desagradable faena, y hasta colaboró en ella, se debe la injusticia.
El toro hubiese cumplido dignamente. Pero el Sr. Farnesio impuso su voluntad, y no fué al toro, a pesar de que el público protestaba de que nadie hiciese por el animal, al que le ponían el caballo delante desde un metro de las tablas, mientras los demás picadores de guardia, y tal cual peón, llamaban manso al toro, dirigiéndose al público y mirando al presidente para que éste diese la orden de foguearle...
Entre tanto el espada, cómplice, por lo menos, de todo aquel complot, colabora a su mejor éxito, consintiendo todo aquello, y dando unos trapazos al toro, por la cara, para dejarle en igual terreno, porque el picador tenía tan bien medidas las distancias, que estaba seguro de que sin cazarle y sin adelantarse un paso más el caballo, el inocente torillo no arrancaría...
Después del periódico hace una crítica de la labor de este espada, que no hizo una faena completa, y que en Zamora se limitó a salir del paso, mientras los demás toreros cortaban orejas, y eso que el ganado de aquella tierra salió suave, bravo y buenísimo para los toreros. Los de las ganaderías andaluzas, en cambio, no dieron ese juego, ni mucho menos.
Y volviendo al asunto de los ganaderos, nos consta que se hallan dispuestos a discutir en la Asociación todas estas cosas que hacen algunos toreros y acabar con esas corruptelas.
Hacen muy bien.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de septiembre de 1921.

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Pesetas.	Números	Poblaciones.
2.600	14.271	
150.000	14.272	La Coruña-Madrid-Eoija.
2.000	14.273	
1.600	17.874	
70.000	17.875	Palma de Mallorca-Barcelona.
1.600	17.876	
1.190	19.121	
30.000	19.122	Valencia-Madrid-Vigo.
1.190	19.123	
2.500	12.908	Burgos-Madrid-Sevilla.
2.500	8.262	Madrid-Badajoz-Sevilla.
2.500	9.223	Madrid.
2.500	2.443	Rens-Córdoba-Granada.
2.500	20.012	Madrid-Barcelona-Madrid.
2.500	1.079	Algemest-Madrid-Oviedo.
2.500	24.603	Valencia.
2.500	16.362	Valencia-Gerona-Sevilla.
2.500	7.853	Madrid-La Línea-Sevilla.
2.500	15.341	Madrid-Idem-Valencia.
2.500	3.988	Orense-Granada-Salamanca.
2.500	14.658	Sevilla-Idem-Barcelona.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 26.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, en igual forma las aproximaciones del premio segundo.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Dec.º	1.166	2.582	3.891	5.246	6.695	8 mil	9.889	11 mil	11.610	12.070	12.649	13.254	13.902	14.455	15 mil	16.181	17.398	18.694	19.919	20.958	22.564	23.614	24.761
11	1.288	2.544	3.894	5.425	6.649	8.011	9.487	11.001	11.627	12.094	12.661	13.292	13.911	14.487	15.057	16.185	17.399	18.701	19.989	20.969	22.571	23.652	24.788
59	1.805	2.571	3.953	5.484	6.717	8.022	9.595	11.023	11.700	12.121	12.725	13.342	13.952	14.595	15.086	16.211	17.487	18.777	20.088	20.988	22.606	23.695	24.850
67	1.807	2.578	3.998	5.499	6.736	8.033	9.617	11.102	11.735	12.148	12.840	13.476	14.623	15.072	16.223	17.497	18.770	20.084	20.984	22.620	23.701	24.880	
82	1.816	2.638	3.999	5.558	6.772	8.046	9.638	11.123	11.749	12.190	12.854	13.488	14.627	15.076	16.240	17.563	18.836	20.041	20.941	22.684	23.769	24.884	
88	1.922	2.654		5.566	6.785	8.051	9.702	11.170	11.762	12.207	12.878	13.462	14.647	15.085	16.249	17.589	18.882	20.048	20.949	22.723	23.751	24.965	
91	1.938	2.667	4 mil	5.577	6.792	8.118	9.723	11.201	11.815	12.263	12.892	13.484	14.655	14.668	15.096	16.391	17.598	18.889	20.099	21.008	22.745	23.789	24.995
	1.409	2.681		5.602	6.826	8.177	9.725	11.261	11.888	12.297	12.948	13.506	14.665	14.669	15.114	16.354	17.628	18.965	20.155	21.042	22.761	23.798	
112	1.478	2.728	4.024	5.611	6.829	8.187	9.728								15.119	16.361	17.647	18.979	20.161	21.101	22.767	23.829	
113	1.487	2.730	4.104	5.644	6.896	8.229	9.801								15.121	16.337	17.649	18.989	20.240	21.236	22.782	23.896	
156	1.495	2.830	4.285	5.767	6.965	8.283	9.858								15.130	16.375	17.673	19.007	20.275	21.300	22.798	23.907	25.046
168	1.561	2.877	4.309	5.769	6.969	8.289	9.860								15.133	16.388	17.700	19.022	20.286	21.358	22.807	23.934	25.049
202	1.576	2.915	4.314	5.843	7 mil	8.367	9.910								15.137	16.428	17.704	19.057	20.318	21.407	22.890	24.017	25.101
204	1.581	2.987	4.318	5.848		8.371	9.923								15.146	16.456	17.781	19.092	20.320	21.430	22.890	24.017	25.117
267	1.595	2.965	4.323	5.903	7.086	8.409	9.941								15.223	16.462	17.787	19.110	20.320	21.475	22.898	24.017	25.125
269	1.665	2.967	4.330	5.903	7.083	8.425	9.982								15.263	16.464	17.904	19.117	20.382	21.519	22.993	24.020	25.268
306	1.719		4.381	5.916	7.093	8.439									15.270	16.473	17.917	19.119	20.388	21.519	22.993	24.020	25.285
314	1.774	8 mil	4.392	5.917	7.114	8.552	10.004								15.302	16.478	17.933	19.147	20.401	21.540	22.992	24.024	25.286
352	1.815		4.418	5.942	7.124	8.581	10.004								15.375	16.511	17.966	19.147	20.419	21.581	22.992	24.024	25.286
352	1.817	8.007	4.431	5.946	7.132	8.581	10.004								15.396	16.518		19.147	20.419	21.581	22.992	24.024	25.286
375	1.801	8.010	4.431	5.946	7.132	8.581	10.004								15.421	16.579		19.193	20.434	21.635	22.993	24.025	25.287
399	1.826	8.035	4.463	5.955	7.143	8.728	10.223								15.541	16.640		19.203	20.449	21.699	22.993	24.	

EL PRECIO DE LA CARNE

Disposiciones descatadas. — Carniceros rebeldes : : : : : :

Lo poco que se ha hecho sentir durante bastante tiempo en Madrid el principio de autoridad es sin duda alguna la causa de lo que en estos instantes está ocurriendo, y que es de creer tenga su sanción.

El gobernador civil de Madrid impuso un precio para la venta al detall de la carne de vaca, provocando el contenido general del público, que un día y otro día venía soportando el alza constante de dicho artículo, mientras en provincias bajaba, y la huelga de los carniceros y abastecedores que se conabularon para no sacrificar reses vacunas.

Se establecieron puestos reguladores por cuenta del Gobierno civil, y el público acudió a los mismos para proveerse de carne, sufriendo las molestias de hacer «cola», sin formular queja alguna.

Los puestos desaparecieron, por acatar la disposición del gobernador los expendedores de carne, a reserva de que se nombrase una Comisión arbitral que en su día fijase el precio; pero entre tanto esto llegaba se comprometieron a continuar vendiendo la carne al precio señalado por la primera autoridad de la provincia.

Pero muchos carniceros se han cansado de esperar a lo que esa Comisión dictamine, y han optado por restablecer los precios antiguos.

Las quejas han llegado hasta el ministro de la Gobernación, quien está dispuesto a que la autoridad sea respetada, velando al propio tiempo por los intereses del público.

Pero para ello hace falta la ayuda del vecindario, consistente en hacer llegar hasta el gobernador las denuncias concretas de casos en que se trate de exigir mayor precio del mercado por dicha autoridad y señalando en ellas los establecimientos contraventores.

Por virtud de la nueva organización de la Policía, el gobernador dispone de un numeroso personal, con el que no contaban antecesores suyos.

Veremos lo que hace.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha acordado que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 21 al 24 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás de facturas de turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.355.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.764 de la Dirección y 34.697 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de recibos procedentes de las deudas coloniales y amortizables al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales al 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Canje de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.745.

Canje de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta, cupón números del 41 al 80, hasta el número 1.217.

Canje de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1919, por sus títulos definitivos, el día 23, facturas corrientes, hasta el número 1.554 de la serie C y hasta el número 4.591 de las demás series.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, el día 23, hasta la factura número 21.423.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1900, 1902 y 1906, por los de la emisión de 1920, el día 23 hasta la factura número 4.250, y el día 24 hasta la 4.750.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arre-

glo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.793.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolsos de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

ARTISTAS DEL FILM

CHARLOT EN PARIS

París.—Charles Chaplin llegó a París, donde piensa estar ocho días.

Salió de la estación por una puerta oculta, y gracias a ello pudo evitar las manifestaciones que se preparaban en su honor.

Los numerosos admiradores que acudieron a la estación a recibirle quedaron, pues, defraudados.

LOS TRES SOSPECHOSOS

Una vuelta a la manzana

Los guardias de Seguridad del distrito del Centro Juan Manuel del Corral, número 7, y Conrado Gómez, número 15, iban la madrugada última por su demarcación dando una vuelta a la manzana, cuando al llegar a la calle del Caballero de Gracia vieron a un individuo que paseaba a tales horas en actitud sospechosa. Tomaron buena cuenta de ello; pero siguieron su ruta pausadamente, para no alarmar al sujeto en cuestión, aunque sin perder a éste de vista. A los pocos pasos, y arrinconado en el quicio de un portal, surgió otro individuo de mala catadura. El 15 y el 7 se fijaron en él; mas no le detuvieron, para dejar que las cosas madurasen, si es que pretendían cometer algún hecho delictivo.

Así marchaban las cosas cuando al dar la vuelta a la calle de Peligros observaron a un tercer individuo, que tranquilamente, como si estuviera recreándose en tomar el fresco, se recostaba sobre el cierre metálico de un importante establecimiento.

Aquí ya no pudieron contenerse más los guardias y detuvieron al trisnochador. Le interrogaron y supieron que se llamaba Eleuterio Villarreal Gaudín, de treinta años, de oficio metalúrgico, sin trabajo y sin domicilio. Se le registró y se le halló un destronillador de buen tamaño. En vista de este hallazgo se practicó un reconocimiento en el cierre metálico, observándose que estaba fracturado y en disposición de comenzar el avance hacia los impermeables y abrigos que allí se guardaban.

Juró ser inocente Eleuterio; pero los guardias no se convencieron y le llevaron a la Comisaría y después al Juzgado, donde pernoctó en un calabozo.

Ni para qué decir tiene que los otros dos sospechosos, al ver la suerte corrida por el compañero, huyeron como alma que lleva el diablo.

Desde Barcelona

Auto de prisión revocado

Barcelona.—Por orden telegráfica del director de Carabineros ha quedado en suspenso el ingreso en el castillo de Montjuich de un coronel, un teniente coronel, un capitán y un teniente de dicho Cuerpo.

Causa concluida

Barcelona.—El juez especial que entiende en los asuntos terroristas ha elevado a la Audiencia el sumario instruido con motivo de la explosión de una bomba en la calle de Metges, donde había un taller clandestino de explosivos, y a consecuencia de cuya explosión resultaron muertos Angel Nogueras y Pablo Gracia, que se hallaban construyendo explosivos.

Por este hecho se hallan procesados Isabel Prat, Bartolomé Sedano, José Estévez, Román Montserrat y Manuel Moreno Norte.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra José Beltrán, que agredió días pasados al patrono Ramón Xaubet.

El Sr. Xaubet continúa mejorando de las heridas.

Un ingeniero muere atropellado por un carro : : :

Barcelona.—Cerca del pueblo de Padilla ha ocurrido una desgracia. El ingeniero de Sabadell D. Pedro Argelatl fué arrollado por un carro, matándole.

Información militar

Asuntos de Guerra

Matrimonios.—Concédense reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José de la Vega, al teniente don Aureliano Vives, al alférez D. Mauro Rodríguez y al teniente auditor D. Guillermo Gil. Título nobiliario.—Se dispone que se haga constar en la documentación militar del teniente general D. Miguel Primo de Rivera el título de marqués de Estella con grandeza de España.

Ayudante.—Se confirma en el cargo de ayudante del general de división D. Francisco Perales al teniente coronel de Infantería D. José Ojeda.

Situaciones.—Concédese la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Angel Osés y al teniente D. Juan Villar.

DECLARACIONES DEL SR. CAMBO

Contra

los manejos bursátiles

El ministro de Hacienda ha hecho ayer la siguiente declaración:

«Hace dos semanas circuló en la Prensa la noticia de que yo había expuesto en Consejo de ministros el propósito de hacer inmediatamente un empréstito, y en los últimos días ha circulado la noticia de que en el último Consejo se había acordado no acudir al crédito durante lo que resta del año actual. Estas dos noticias, igualmente desprovistas de fundamento, han influido en la cotización de los valores públicos, produciendo una baja la primera y un alza la segunda.»

Yo he de rogar a la Prensa que no recoja noticias de esta naturaleza, que no pueden tener otro resultado que dar margen a especulaciones en Bolsa, y que en materia tan delicada como la que afecta al crédito público no acepte otra información que la que proceda de fuentes debidamente autorizadas.

Y para que todos sepan a qué atenerse, he de declarar que la única deliberación y el único acuerdo del Consejo de ministros se ha referido a estimar que no podía pensarse en emisión alguna de Deuda consolidada mientras no se hayan votado unas leyes tributarias y unos presupuestos que señalen el camino de la extirpación del déficit en la Hacienda del Estado. Mientras no llegue este momento, las necesidades del Tesoro deberán atenderse con la emisión de Deuda del Tesoro, evitando a toda costa acudir a ampliaciones de crédito en el Banco de España, por ser este camino en el que es muy fácil entrar, pero del que se sale luego muy difícilmente y no sin haber producido los mayores estragos.

Y en cuanto a la emisión de Deuda del Tesoro, se hará en la fecha que se estime necesaria y en la forma que se juzgue más conveniente, no sólo para el Tesoro, sino para la economía general del país. Y ni sobre la fecha ni sobre la forma en que se emitirá Deuda del Tesoro he formulado propuesta alguna en Consejo de ministros; la primera la señalarán las necesidades del Tesoro; la segunda, la situación del mercado monetario.»

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

Noticias generales

El próximo día 22 se cumple el veintisiete aniversario del fallecimiento, ocurrido en San Sebastián, del Excmo. Sr. D. Pablo Ruiz de Gamiz y Zulueta.

Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia pontificia de San Miguel; el 22 y 23 en el Sagrado Corazón (calle de la Flor) y Oratorio del Espíritu Santo; el 22 en el Carmen Descalzo, y el 23 en San Ginés, así como en otros templos de San Sebastián, Vitoria, Corella y Zarauz, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Renovamos a su distinguida familia nuestro pésame.

Hoy se celebrará un solemne funeral en la parroquia de San Jerónimo el Real en sufragio del opulento comerciante D. Valentín Robredo García, que falleció el miércoles pasado.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame, tanto a la familia como a su socio don Joaquín G. Astudillo.

A partir del próximo miércoles 21 del actual, las horas de asistencia a las oficinas de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte serán de ocho a catorce, y las de Caja de nueve a doce.

AVISOS UTILES

Agotamiento nervioso

Muchas personas hay predisuestas al agotamiento nervioso; en primer lugar todos los artríticos, todas las personas que suministran un trabajo mental exagerado, y también aquellos que abusan de los placeres. Con mucha frecuencia sobreviene el agotamiento nervioso, como resultado de vivas sacudidas morales, de penas. Los predisuestos al agotamiento nervioso se quejan de insomnio, con intervalos de sopor, agitado por pesadillas. Al andar sienten unos dolores sordos, con punzadas en los hombros y en los riñones. La cabeza se halla fatigada, la fuerza muscular disminuida, lo mismo que la memoria y que la voluntad. El enfermo experimenta sensaciones de angustia y de aniquilamiento inexplicables, aturdimiento, vértigos, frío en las extremidades. Todos estos síntomas de neurastenia, de extenuación nerviosa, se producen porque la nutrición del sistema nervioso ya no está asegurada. El tratamiento por las Píldoras Pink ejerce doble acción en la sangre y en el sistema nervioso; por esto restablecerá la putrición y quitará con rapidez los ataques de neurastenia y de agotamiento nervioso. Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, dolores en general, neuralgia y reumatismo.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

LA FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

Las grandes industrias montaÑesas

La magnífica fábrica «Nestlé» : : : : :

La Federación Gremial Española ha elegido como sede de su séptima asamblea la hermosa capital de la Montaña.

Como no podía menos de ocurrir, entre los números del programa de fiestas ofrecidas a los asambleístas figuraba una visita a la magnífica fábrica que la CASA NESTLE tiene establecida en La Penilla de Cayón, en uno de los valles montaÑeses que nos ofrece más motivos para admirar la estética de la Naturaleza, que dejó en aquellos lugares la más pura y al mismo tiempo la más intensa expresión de su magnificencia.

Los asambleístas realizaron esta excursión llenos de gozo ante el inesperado espectáculo que se ofrecía a sus ojos. No dejaron de admirar un solo momento el paisaje encantador, el riente valle... Nada tan bello, tan atrayente... Nada tampoco que lleve a nuestro espíritu el deseado sosiego como la contemplación de estos panoramas montaÑeses cuya belleza se nos mete en el alma...

La excursión fué realizada en un tren especial de la línea de Ontaneda, solicitado para este objeto por la dirección de la CASA NESTLE. Con una sola parada en el Astillero, el tren llegó a La Penilla y pasó directamente por la vía de servicio de la fábrica.

En todos los asambleístas quedará indeleble recuerdo de la impresión recibida al encontrarse ante el hermoso templo del trabajo, ante el suntuoso edificio de la fábrica... En los pabellones, vallas y cuantos sitios podían ser propios a ello estaban adornados con profusión de banderitas y gallardetes de los colores españoles. De este modo hacía el director de la fábrica, D. Lorenzo Pfersich, su primera delicada atención a sus visitantes.

La visita a la fábrica

Organizada la visita a la magnífica fábrica, comenzó distribuyéndose los excursionistas en grupos de veinticinco a treinta personas. De este modo pudieron verse detenidamente y con todo detalle las distintas manipulaciones a que es sometida la leche hasta quedar condensada, metida en envases y colocada, por último, en las cajas que se destinan para la exportación.

Solamente visitando la fábrica de la CASA NESTLE puede uno darse cuenta de cómo la leche condensada «La Lechera»—de enorme crédito en todo el Mundo—llena todas las exigencias de la higiene y de la nutrición, puesto que se presencian todos los ensayos y todas las pruebas que en el laboratorio se efectúan.

¡Qué prodigio de limpieza! ¡Qué escrupulosidad en todas las operaciones! Los obreros, al llegar a la fábrica de la SOCIEDAD NESTLE, cambian sus ropas por otras especiales, y en muchos casos se les impone el uso de guantes.

En los amplios locales en que se efectúan las operaciones no hay ni un átomo de polvo que pueda caer sobre la leche.

Recuerdo de la visita de S. M. la Reina y sus augustas hijas a la fábrica «Nestlé» : : : : :

Algunos de los que asistían a esta interesante visita recordaron la visita que el día 24 de agosto último hizo a la fábrica NESTLE de La Penilla de Cayón S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia con SS. AA. RR. las Infantas doña Beatriz y doña María Cristina. Un mes antes había estado en la misma admirable fábrica S. A. R. el Príncipe de Asturias con su augusto hermano D. Jaime.

Artillería Ligera

SEPTIMO REGIMIENTO

Necesitando este Regimiento adquirir quinientos ochenta capotes-mantas del tipo y características que se expresan en la real orden de 26 de agosto de 1921, D. O. número 190, modelo de Caballería, por la presente se invita a fabricantes y constructores para que remitan sus proposiciones y modelos antes del 30 del corriente mes, teniendo en cuenta que la construcción deberá ser entregada en el Almacén del Cuerpo, franca de portes, antes del 31 del mes de octubre.

Mataró, 15 de septiembre de 1921.—V.º B.º El coronel, Seoane.—El comandante mayor, Angel Muñoz.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peltuquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Somatose



Remedio acreditado desde hace muchos años y recomendado por millares de médicos del mundo entero como reconstituyente y estimulante del apetito



(en la anemia y clorosis, en las enfermedades del estómago é intestinos, en las enfermedades nerviosas, estados de debilidad de todas clases, trastornos nutritivos, falta de apetito, etc.)

se prepara otra vez en la misma superior calidad de antes de la guerra, en polvo y en forma líquida de sabores seco y dulce, y se encuentra de nuevo á la venta en todas las farmacias y droguerías.

Los visitantes reales quedaron satisfechísimos de su visita, encontrando admirables los procedimientos industriales modernísimos y sobre todo la pulcritud, la higiene llevada a la mayor escrupulosidad con que se efectúan todas las operaciones.

La sorpresa de las augustas personas al ver los distintos departamentos de esta fábrica corrió parejas con la satisfacción sentida al ver cómo no faltaba el detalle más insignificante para que los productos NESTLE lleven el sello inconfundible de su bondad y la característica de higienizados, que no encuentran rival.

Los productos «Nestlé»

Hemos visto cómo la SOCIEDAD NESTLE pone extraordinaria atención en la pureza de la leche condensada «La Lechera».

Pues bien; los demás productos están sometidos a la misma admirable vigilancia, a idénticos procedimientos rigurosísimos de higiene. De aquí que la SOCIEDAD NESTLE haya alcanzado un grado de popularidad y estimación en todo el Mundo que nadie ha podido aventajar.

La HARINA LACTEADA NESTLE—para citar otro de los grandes productos—está compuesta de elementos naturales, con absoluta exclusión de otros: buena leche de vacas y harina de trigo minuciosamente examinada.

Todo lo gula, lo vigila e interviene con su admirable competencia el director de la fábrica, Sr. Pfersich, que en esta visita de los asambleístas de la Federación Gremial Española ha multiplicado su amabilidad y su cortesía para con los visitantes de la fábrica de la SOCIEDAD NESTLE.

De ahí que los asambleístas, al mismo tiempo que admiraban con incesante elogio a esta magnífica fábrica, que es honra de la industria española, prodigaban constantes elogios al Sr. Pfersich y a los empleados que con él hicieron gratísima e inolvidable la visita.

La exposición.—Un «lunch»

Los excursionistas fueron invitados a visitar el pabellón de la exposición de los productos de la SOCIEDAD NESTLE.

En una amplísima sala adornada con banderas españolas está instalada la exposición. Las paredes aparecen cubiertas de artísticos y vistosos carteles anunciadores de la CASA NESTLE. En los cuatro ángulos del salón se ostentaban lindos parterres de flores y plantas exóticas, que rodean artísticamente primorosas pirámides, formadas con productos de la casa. El efecto sorprende y admira.

En uno de los pabellones próximos fué servido un «lunch» verdaderamente espléndido que pregonó la magnificencia que preside todo cuanto directa o indirectamente procede de la SOCIEDAD NESTLE.

Uno de los excursionistas, el Sr. Carrillo, de Córdoba, agradeció el agasajo.

El ilustre director de la fábrica contestó a esas manifestaciones con otras llenas de cordialidad y afecto efusivo para los representantes de la Federación Gremial Española y se congratuló de que todos ellos estuviesen tan satisfechos de las condiciones inmejorables de higienización y de pureza de todos los PRODUCTOS NESTLE.

El regreso.—Impresión

Los excursionistas regresaron a Santander prodigando sin descanso elogios a la fábrica NESTLE y reputándola como un verdadero motivo de orgullo para la Montaña.

La excursión, por todos conceptos, resultó gratísima e inolvidable.

Tranvías directos

DE CIBELES A LA

CIUDAD LINEAL

De diez noche a dos y media de la madrugada DANCING THEATRE en la sala de invierno A las once.—Selectas variedades.—Gran éxito

Lolita Pedreño y

HERMANAS CORIO

CASINO.—RESTAURANT

Un hombre de negocios

residente en Detroit, desea tener relaciones comerciales con un establecimiento comercial, para la importación de varios productos españoles. Envíen muestras y precios si fuera posible. Se suministrarán buenas referencias de casas de Banca. Dirección: Ralph L. Conzelman, 1.013, Dime Bank Building, Detroit, Michigan, Estados Unidos de América.

TEATRO DE NOVEDADES

Se admite personal de maquinaria.—Maestro, 12 pesetas.—Diarios, 7,50 pesetas, y asistencias, a 2 pesetas.—Presentarse en la Dirección de dicho teatro.

Lo que dice el director de Prisiones

Ayer recibí a los periodistas el director general de Prisiones, conversando con ellos sobre su viaje a Andalucía y la visita que ha girado a la prisión central del Puerto de Santa María.

Las luchas sociales

Barcelona.—La Policía se dedicó esta madrugada y el día de hoy a la busca del dueño de la imprenta clandestina descubierta ayer en los sótanos de la casa número 61 de la calle de Nicolau, de San Clemente.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 20 de septiembre. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 66,90; E, 66,90; D, 66,70; C, 67,60; B, 67,60; A, 68,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 67,60; Fin corriente, 66,80; Fin próximo, 66,80.

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetillas Comedia.—El jueves 22, a las seis de la tarde, matinee, se pondrán en escena las aplaudidísimas obras Tranquilo y sereno y Mi salvador.

CARTEL PARA EL DIA 21 COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, Tranquilo y sereno y Mi salvador. LARA.—Compañía de Virginia Fábregas.—6,30, El amigo de las mujeres.—10,30, La mujer X.

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles 21 de septiembre de 1921 Santos del día.—Tempora.—Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta, y Melecio, obispo, confesores, y Santas Ingeña y Maura, vírgenes.

JARABÉ OSTEÓGENO GENOVÉ RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS.

EL EXCMO. SEÑOR D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta FALLECIÓ EN SAN SEBASTIAN EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1894 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones.

PARA ESQUELAS, «LA SOLUCION».—Pedro José García Morcillo, Plaza de Celenque, 1. Teléfono M. 17-48.

POLICIA PARTICULAR Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Posustas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Resaca, etc.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR DON VALENTIN ROBREDO GARCIA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Que falleció el día 14 de septiembre de 1921 Hablando recibido los Auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

La Prensa Anuncios en general. CARMEN, 18.

Ingenieros agrónomos ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION, EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo.

Compro cajas registradoras pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 M.

Para que una estufa marche bien es preciso de hacer caer la ceniza que entorpece la combustion y el tiro. Para que nuestro organismo funcione bien, es preciso de limpiar vuestra sangre de residuos que constituyen un obstáculo para vuestra buena salud.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estomago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACER Salud, 13, Madrid Horas de matrícula: de once a una LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).